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ANO XLI - Ny 054 CAPITAL FEDERAL QUINTA-FEIRA, 29 DE MAIO DE 1986 

CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 93" SESs10 CONJUNTA, EM 28 
DE MAIO DE 1986 

I.l - ABERTURA 

1.1.1 - Comunica"iio da Presidencia 

AprovaQao, por decurso de prazo. dos Decretos­
leis nos 2.167 e 2.166, 'de 1984. 

1.2 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Lei n9 I, de 1986-CN, que aprova as 
diretrizes do Primeiro Plano de Desenvolvimento do 
Nordeste da Nova Republica. Discussiio encerrada, 
apos parecer oral proferido pelo Sr. Joao Lobo, 
ficando sua vota"iio adiada por falta de quorum. 

1.2.1 - Comunica"iio cia Presidimcia 

ConvocaGao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas. e 10 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 94" SESS10 CONJUNTA, EM 28 
DE MAIO DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL 
Quadragesimo aniversario do SESC e do SENAC. 

DEPUTADA LlJCIA VIVEIROS - ExoneraQao 
do Ministro Nelson Ribeiro. da Reforma Agraria. 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Carta de 
associaQoes de mutuarios reivmdicando soluGao do 
Governo para 0 problema das habitaGoes financiadas 
pelo BNH. 

DEPUTADO EVANDRO AYRES DE MOURA 
- Fusao do Banco do Brasil e Caixa Economica 
Federal. 

SUM.ARIO 

DEPUTADO AGNALDO TIMOTEO 
CassaGao do mandato do Presidente Paulo Leone, de 
Nova IguaGu-RJ. . 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO -
ExoneraGao do Ministro Nelson Ribeiro e nomeaGa0 
do Sr. Dante de Oliveira para substituf-Io na Pasta da 
Reforma Agraria. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Reformas 
economica e agraria. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Reforma 
agraria. 

DEPUTADO BRANDXO MONTEIRO -
Tratamento discriminado que estaria dando 0 

Governo Federal ao Estado do Rio de Janeiro. 

DEPUTADO OSWALDO LIMA FILHO -
Solidariedade de S. Ex" ao ex-Ministro Nelson 
Ribeiro. , 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Refutando 
criticas feitas ao Governo Federal. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Observa~oes 
ao discurso do Sr. Oswaldo Lima Fdho, pronunciado 
na presente sessao. 

DEPUTADO ROBERTO JEFFERSON, como 
Lider - As,embleia Nacional Constituinte. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - PosiGao 
contraria de estudantes universltarios de Bauru-SP, 
contra a nao obrigatonedade do diploma para 0 

exercicio da profissao de jornalista. 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Trabalho 
reahzado pelos Srs. Cesar Leandro Dias Guimarlies e . 
Leda Gomes Lima, intitulado "Pequeno Estudo 
sobre Fonoaudiologia". 

2.3 - ORDEM DO DIA 
Projeto de Decreto Legislativo n9 5/86-CN. 

aprovando 0 texto do Decreto-Iel n9 2.169, de 29 de 
outubro de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n9 1.?28, de 

18 de fevereiro de 1982. que dispoe sobre 0 

pagamento prioritario de debitos decorrentes de 
compromissos em moeda estrangeira as~umidos pela 
Administracao Publica. Vota!;iio adiada por falta de 
quorum. 

Projeto de Decreto Legislativo n° 6/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.168, de 29 de 
outubro de 1984, que concede isenGao de impostos 
aos bens importados para substitui);:iio ou reparo 
daqueles danificados pelas inundaGoes ocorridas na 
Regiao SuI do Pais. Vota"iio adiada por falta de 
quorum. 

Projeto de Decreto Leglslativo n9 1O/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.170, de 5 de 
novembro de 1984, que dispoe sobre a aplicaGao da 
correGao monetaria aos val ores recebidos a maior 
pelas distnbuidoras de combustiveis, relativos a 
ressarcimentos de fretes. Vota"iio adiada por falta de 
quorum. 

Projeto de Decreto Legislativo n9 1l/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.171, de 13 de 
novembro de J984,'que dispoe sobre 0 reajuste dos 
beneficios da PrevidencIa Social. Vota!;iio adiada por 
falta de quorum. 

Projeto de Decreto Legislativo n9 12/86-CN. 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.172. de 19 de 
novembro de 1984, que alter a os valores e 
percentuais constantes do Anexo ao Decreto-Iei n° 
2.131, de 25 fie junho de 1984, e da outras 
providencias. Vota!;iio adiada por falta de quorum. 

Projeto de_ Decreto LegislatIvo n9 13/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.173, de 19 de 
novembro de 1984, que alter a 0 Decreto-Iei n9 1.341, 
de 22 de agosto de 1974. e da outras providencias. 
Votal;ao adiada por faIt a de quorum. 

2.3.1 - Comwlica"iio da Presidencia 
ConvocaGao de sessao conjunta a realizar-se 

amanhii. as 19 horas. com Ordem do Dia que 
designa. 

2.4 - ENCERRAMENTO 
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Maio de 1986 

Ata da 93~ Sessao Conjunta, em 28 de maio de 1986 
4? Sessao Legislativa Ordinaria, da 47? Legislatura 

ils 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia -
Eunice Michiles - Raimundo Parente - C1audionor 
RoriL - Galviio Modesto - Odacir Soares - Helio 
Gueiros - Alexandre Costa - Americo de Souza -
Alberto Silva - Joao Lobo - Cesar Cals - Jose Lins 
- Virgilio Tavora - Moacyr Ouarte - Humberto 
Lucena - Marcondes Gadelha - Cid Sampaio -
Nivaldo Machado - GuiIherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourivab Baptista - Pass os Porto -
Moacyr Dalla - Jamil Haddad - Murilo Badar6 -
Alfreda Campos - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Ro berto Campos - Marcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Lenoir Vargas 
-:- Carl05 Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - PFL; Jose Melo - PMOB; Wildy 
Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PSB; Jose Fernandes - POT; 
Josue de Souza - PFL; Mano Frota - PSB. 

RondOnia 

Leonidas Rachid - PFL; Mucio Athayde - PMDB; 
Rita Furtado - PFL. 

Para 

Antonio Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMDB; Domingos Juvenil- PMOB; Joao Marques­
PMOB; Lucia Viveiros - PFL; Sebastiiio Curi6 -
POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; 
Edison Lobao - PFL; Enoc Vieira - PFL; Eurico 
Ribeiro.,..... PDS; Jose Burnett - PDS; Vieira da Silva­
PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PFL; Ciro Nogueira - PMOB; 
Heraclito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; 
Tapety Junior - PFL. 

Presidencia do Sr. Passos Porto 

Ceara 

A6cio de Borba - PDS; Antonio Morals - PMD-B; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres ?e 
Moura - PFL; FHivio Marcilio - PDS; Furtado Leite 
- PFL; Leome Belem - PDS; Lucio Alcantara - PFL; 
Mauro Sampaio - PMDB; Moyses Pimentel- PMOB; 
Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Vingt Rosado - PMOB. 

Parafba 

AluizlO Campos - PMOB; Jose Maranhao -
PMOB' Juracy Palhano - POC; OctaciJio Queiroz -
PMDB~ Paulo XaVIer - PFL; Raymundo Asfara -
PMOB; Tarci!>10 Burity - PTB. 

Pernambuco 

Alron RIOS - PFL; Antonio Farias - PMB; Arnaldo 
Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; Egidio 
FerreIra Lima - PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; 
Jose Jorge - PFL; Jose Moura - PFL; Josias Leit:­
PFL; Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Oswaldo LIma 
Filho - PMOB; Sergio Murilo - PSc. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PMDB; Celso Carvalho -
PMOB; Gilton Garcia- POSj Seixas Ooria- PMOB. 

Bahia 

Oomingos Leonelli - PMOB; Fernando Gomes -
PMOB; Joao Alves - PFL: Jose Lourenco - PFL; 
Raul Ferraz - PMDB; Raymundo Urbano - PMDB; 
Romulo Galvao - PFL; Vasco Neto - PSc. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - P.FL; 

Oaso Coimbra - PMOB; Figueiredo Fllho - POS; 
Francisco Studart - PFL; Jacques O'Ornellas - POT; 
JG de ArauJo Jorge - PMDB; Jose FreJat - PDT; 
Mano Juruna - PDT; Roberto Jefferson - PTB; 
Sebastlao Ataide - POT; Walter Casanova - POT; 
Wilmar Palls - POT. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - PFL; Emilio Haddad - PFL; 
Homero Santos - PFL, Humberto Souto - PFL; Israel 
Pmheiro - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jorge 
Varga~ - PMDB, Jose Maria Magalhaes - PMOB; 
Jose Mendon<;:a de Morais - PMDB; Luiz Guedes -
PSB, Mano Assad - PFL; Melo Freire - PMOB; 
Milton ReI, - PMDB; Navarro Vieira Filho - PFL; 
Pimenta da VeIga - PMDB; Raul Bernardo - POS; 
Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Alrton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PMOB; 
AIcldes Franciscato - PFL; Cardoso Alves - PMOB; 
Ceho Amaral - PTB, Del Bosco Amaral - PMDB; 
DJalma Born - PT; lO'arabulini Junior - PTB; Ferreira 
Marum, - PPB; Flavio Bierrenbach - PMDB; 
FranCISco Amaral - PMOB; Francisco Dias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Irma 
Pa~,>oni - PT; Mario Hato - PMDB; Moacir Franco 
- PTB; Natal Gale - PFL; Octacilio de Almeida -
PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Salles Leite - PDS; 
Solon Borges dos Reis - PTB; Theodoro Mendes -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goilis 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - F'MOB; 
GeneslO de Barro~ - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose FreIre- PMOB; WolneySiqueira-PFL. 

Mato Grosso 

Cnstmo Cortes - POS. 

Mato Grosso do SuI 

Plfmo MartInS - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Saulo Queiroz - PFL; Sergio Cruz - PDT. 

Parana 

Alcem Guerra - PFL; Antonio Mazurek - PDS; 
Nelton Friedrich - PMOB; Norton Macedo - PFL; 
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Paulo Marques - PMDB: Reinhold Stephanes - PFL: 
Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMOB: Ivo Vanderlinde -
PMOB; Luiz Henrique - PMOB: Odilon Salmoria­
PMOB; Pedro ~olin - PFL; Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Hugo Mardim - POS: Ibsen Pinheir~ - PMOB; 
Joiio Gilberto - PMOB: Jorge Uequed - PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Matheus Schmidt - POT; Paulo 
Mincarone - PMOB: Pedro Germano - PDS; Victor 
FaCClOni - POS. . 

Amapa 

Clarck Platon - PMOB; Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

Alcides Lima PFL; Joao Batista Fagundes 
PMOB; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presem;a acusam 0 comparecimento de 39 Srs. Senadores 
e 169 Srs. Oeputados. 

Hii numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha orad ores inscritos para 0 periodo de breves co­

munica"oes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esgotado 0 

prazo estabelecido no § 1° do art. 55 da Constitui"ao, 
para apreciaQiio, pelo Congresso Nacional, dos 
Oecretos-Ieis n9s 2.167 e 2.166, de 1984, sem ter havido 
deliberaQao, os Projetos de Decreto Legislativo n9s 3 e 9, 
de I 986-CN , a eles referentes, foram incluid~s em Ordem 
do Oia, em 10 sessoes subseqiientes, conforme determina 
o citado dispositivo, in fme. 

Cumpnda a exigencia constituclOnal sem que sobre as 
materias 0 Congresso se haja manifestado, os textos dos 
decretos-Ieis sao considerados aprovados (Const., art. 
55, § 19, in fine, combinado com 0 art. 51, § 39, in fine), fi­
cando, em conseqUencia, prejudicados os' Projetos de 
Oecreto Legislativo n9s 3 e 9, de 1986-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Oiscussao, em turno unico, do Projeto de Lei n° 
I, de I 986-CN, que aprova as diretrizes do Primeiro 
Plano de Oesenvolvimento do Nordeste da Nova 
Republica. 

- dependendo de Parecer a ser proferido em Ple­
nitrio. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Joao Lobo para 
proferir 0 parecer. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. JOAO LOBO (PFL - PI. Para-emitir parecer) 
- S r. Presl dente, Srs. Co !Igressistas: ", 
_ LI, cuidadosamente,.o documento em analise, produ­

zldo pela SUOENE e mtitulado 1 Plano de Oesenvolvi-
mento do Nordeste (I PNO). . 

Surpreendeu-nos, desde a abertura do Plano, 0 fato de 
a SUOENE, argao de competfmcia tecnica comprovada 
atraves do tern po, ter-se desviado, no conteudo do docu­
mento, para urn estilo literario nada compativel com os 
obJetlvos do Governo no Nordeste. 

A SUDENE nao produziu propriamente urn plano, 
mas urn diagnostico sobre 0 Nordeste, parecido com 
muitos outros ja existentes, guardando uma certa simila­
ridade com materia para conferencia ou artIgo para jor­
nal. 

As ideias gerais dominam to do 0 texto. 0 Nordeste e 
tratado como urn todo contInuo e uniforme. Co mete 0 

documento, portanto, 0 mesmo equivoco das universida­
des estrangeiras ou de certos intelectuais que, do Nordes­
te, so conhecem as praias e a obra de Euclides da Cunha. 
Ha que se considerar que 0 Nordeste nao e urn, mas 
varios nordestes. 

Temos na Regiiio manchas ou vales ub€:rrimos, faIxas 
da floresta atlantica e semidesertos pedregosos de terras 
minerais. alem de enormes rios caudalosos e perenes 
convlvendo com Imensos leitos secos e arenosos. 

Falar na Reforma Agraria como se Fosse materia de 
salvaQao e ignorar que 0 Nordeste tern apenas alguns 
pontos de -tensao social locahzados na zona canavieira. 

o fato de 0 Nordeste abrigar 80 por cento de analfabe­
tos nao pode esconder a realidade de que todas as cida­
des de certa Importfmcia possuem vagas ociosas na rede 
oficial de ensino de primeiro grau. Nao para justificar, 
mas talvez para explicar 0 reduzido PIB da Regiao, deve-­
se atentar para o·fato de que mais de 80 por cento das 
terras nordestinas nao se prestam a agncultura conven-
cional. . . 

o I PON vale, pois, como filosofia geral de desenvol­
Vimento. Nao tern, contudo, uma abordagem pragmati­
ca das carencias e dos nodulos de estagnaQao do semi­
arido brasilelro. 

Enfim. a literatura produzida por agrupamentos de di­
versas tendencias e de varios Estados, participantes das 
Comissoes. nao poderia mesmo ter outro resultado se­
nao a aparencia de urn relatorio. Sao pessoas semjdenti­
dades minim as nas areas Ideologica, cultural, social ou 
tecnoiogica. Nilo prevaleceu, na elaboraQao do docu­
mento, a experiencia da SUO ENE. 0 ideal e que 0 tra­
balho, no seu perfil final, se traduzisse em cronogramas, 
pianos simples e esquemas objetivos, definidos com sim­
phcidade. 

Para 0 Nordeste e 0 seu desenvolvimento, deveria a 
SUOENE mirar-se na exemplar sensibilidade politica e 
social do EstadIs.ta Jose Sarney. A ~oluQao para 0 Nor­
deste est a no program a de irrigac;:ao de urn milhao de 
hectares; na transformaQao de terras secas e ca1cmadas, 
de regime pluviometrico incerto. em boas e seguras areas 
agncultaveis. Isso, Slm, nos parece muito mais objetivo 
do que todo 0 palavruflo do I PND. 
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Nao somos simplistas. Sabemos que 0 Nordeste exige 
mms do. que a irngaQiio de terras. Ha urn explosivo con­
teudo social na Regiao que precis a de atenta observaQao 
e de soluQoes de curto, medio e longo prazos. 0 grande 
problema, 0 fermento de tudo. e a pobreza. E a mise-ria 
Irremediavel e sem esperanca. 

Todo esse quadro 56 sera eficaimente enfretado se, 
inicialmente, aumentarmos as areas agricultaveis produ­
tlvas. 

Alem do FINOR-Alimentos, outras medidas devem 
ser implementadas. Medidas capazes de produzir ali­
mentos e de gerar riquezas. Providencias simples e obje­
tIvas como sao as proprias coisas da terra. Por exemplo: 
a possibilidade de aplicaQao de parte dos recursos do 
FINOR-Alimentos na agricultura de sequeiro: 0 credito 
bandrio facil. rapido e com juros favorecidos. no per­
centual da produtividade do solo. ou seja, se a terra do 
Nordeste produz 50 a 60 por cento das terras do Centro­
Sui, 0 juro bancario no Nordeste deve ser ca1culado na 
base de 50 ou '60 por cento daquele que e praticado no 
Centro-Sui: 0 estimulo, ao maXImo, da pesquisa agrico­
la, com 0 ensino de novas tecmcas e com a aplicaQao, de 
novos fertilizantes, de sementes selecionadas de alta pro­
dutIvidade e de rusticidade adaptada as pecuJiaridades 
da Regiao: e pre"os acessfveis na comercializa"ao de tra­
tores e implementos agricolas. 

Oeve-se tambem atentar para a questao do preQo 
mfmmo das safras. E imprescindfvel que se montem es­
truturas capazes de proteger os pobres lavra~ores contra 
a especulaQao dos mercados. 

Sao, estes, reparos bern simples que tentamos formu­
lar ao I PON. Mas nao vern os razao para votar contra a 
aprovaQao do Plano. Nosso julgamento eo de que vale a 
intencao. E melht'f urn plano com ideias gerais e abran­
gentes do que nenhum plano para 0 Nordeste. 

Embora desejando que 0 Plano seja quantificado, de­
talhado e adaptado ao pragmatismo que deve presidir a 
orienta"ao de qualquer politica para 0 Nordeste. somos, 
com estes reparos, favoraveis a aprovaQao do 1 PON. 

E 0 parecer, Sr. Presidente. 

o SR.-PRESIDENTE (Passos Porto) - Completada 
a instruQao da matima, passa-se a discussao do projeto. 
(Pausa.) . 

Nao havendo quem pe~a a palavra, encerro a discus­
sao. 

Encerrada a discussao, a votaQao da matena fica adia­
da. por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Nos term os 
do art. 55, § 1Y• in fine, da ConstituiQao, a Presidencia 
convoca sessiio conjunta a realizar-se hoie, as 19 horas e 
10 minutos. neste plenitrio, destinada a votaQao dos 1'ro­
jetos de Decreto Legislativo nOs 5 e 6, de 1986-CN (6-
Ses,ao): 10 e II. de 1986-CN (4- Sessao); e 12 e 13. de 
1986-CN (3~ Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta en cerra­
da a se,sao. 

(Leval/la-se a sessao as 19 horas e 8 mil/UfOS) 

Ata da 94{l Sessao Co nj urita'l em 28 de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4?~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 10 M1NUTOS, ACHAM-SE·PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES. 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Mahi - Euni­
ce MichIles - Raimundo Parente':"'" Claudionor Roriz 
- Galvao Modesto - Odacir Soares - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Americo de Souza --Alberto Sil-
va - Joao Lobo - Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio. 
Tavora - M oacyr Duarte - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - CidSampaio - Nivaldo Machado 
- Guilherme Palmeira - Luiz Cava1cante - Lourival 
Baptista - Passos Porto- Moacyr Dalla - Jamil Had­
dad - Muri~ Badaro - Alfredo Campos - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Roberto Cam-

Presidencia do Sr. Passos Porto 

po, - Marcelo MI~anda - ~ffonso Camarg'o - Alvaro 
Dias - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Si-
mon - Octavio Cardoso. . 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Jose Melo - PMDB; Wildy 
Vianna - PMOB. . 

Amazonas 

Arthur VirgilIo Neto - PSB; Jose Fernandes - POT; 
Josue de Souza - PFL; Mario Frota - PSB. 

Rondonia 

Leomdas Rachid - PFL: Mucio Athayde - PMOB; 
Rita Furtado - PFL. 

Para 
Antonio .Amaral POS; Brabo de Carvalho -

PMOB: Oomingos Juveml .....:. PMOB; Joao Marques­
PMOB; Lucia Viveiros - PFL; Sebastiao Curio -
POS. 

Maranhao 
Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­

son Lobao - PFL; Enoc Vieira - PFL; Eurico RIbeiro 
- POS; Jose Burnett - POS; Vieira da Silva - POS. 
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Piaui 

Cebo Barros - PFL; Ciro Noguelra- PMDB; Hera­
chto Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; Tapety 
Jiinior - PFL. 

Ceara 

AeclO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Va,concelos - PMDB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PFL; Phivio Marcilio - PDS; Furtado Leite -
PFL; Leorne BeU:m - PDS; Lucio Alcantara - PFL; 
Mauro Sampaio - PMDB; Moyses Pimentel- PMDB; 
Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Vmgt Rosado - PMDB. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Jose Maranhao -
PMDB; Juracy Palhano - PDC; Octacflio Queiroz­
PMDB; Paulo Xavier - PFL; Raymundo Asfora -
PMDB; Tarcfsio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon RIOS - PFL; Antonio Farias - PMB;-Arnaldo 
Maciel- PM DB; Carlos Wilson - PMDB; Egidio Fer­
reira Lima - PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; Jose 
Jorge - PFL: Jose Moura - PFL; Josias Leite- PFL; 
Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Sergio Murilo - PSc. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Seixas Doria - PMDB. 

Bahia 

Domingos Leonelli - PMDB; Fernando Gomes -
PMDB; Joao Alves - PFL; Jose LourenQo - PFL; 
Raul Ferraz - PMDB; Raymundo Urbano - PMDB; 
Romulo Galvao - PFL; Vasco Neto - Psc. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso Pe,anha - PFL; Daso Coimbra - PMDB; Fi­
gueiredo Fllho - PDS; Francisco Studart - PFL; Jac­
que, D'Ornellas- PDT; JG de Araiijo Jorge- PMDB; 
Jose FrcJat- PDT; Mario Juruna - PDT; Roberto Jef­
ferson - PTB, Sebastiao Atafde - PDT; Waiter Casa­
nova - PDT; Wilmar Palis - PDT. 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PFL; EmilIO Haddad - PFL; Home­
ro Santos - PFL, Humberto Souto -'- PFL; Iorael Pi­
nheiro- PMDB, Jorge Carone- PMDB; Jorge Vargas 
- PM DB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jo,e Men­
donQa de Morais - PMDB; LUlz Guede;- PSB; Mario 
Assad - PFL; Melo Freire - PMDB; Milton Reis­
PMDB; Navarro Vieira Filho - PFL; Pimenta da Veiga 
- PM DB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco­
PDS. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval- PMDB; Airton Soares ~ PMDB; 
Alcides Franciscato - PFL; Cardoso Alves - PMDB; 
Celso Amaral - PTB; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Djalma Born - PT; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martin, - PPB; Flavio Bierrenbach - PMDB; Francis­
co Amaral- PtVlDB; Francisco Dia,- PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Irma Passoni 
- PT; Mano Hato - PMDB; Moacir Franco - PTB; 
Natal Gale - PFL; Octacilio de Almeida - PMDB; 
Paulo Zarzur- PM DB; Salles Lelte- PDS; Solon Bor­
ges dos Reis - PTB; Theodoro Mendes -, PMD!3; 
Ulysses Guimaraes - PMDB. 
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Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Gene,1O de Barros - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB. Jo,e Freire - PMDB; Wolney Siquelra - PFL 

Mato Grosso 

CnstIno Cortes - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

Plimo Martins - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Saulo Queiroz - PFL; SergIO Cruz - PDT. 

Parana 

Alcem Guerra - PFL; Antonio Mazurek - PDS; 
Nelton Ffledrich - PMDB; Norton Macedo - PFL; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PFLj 
Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Ivo Vanderlinde -
PM DB, Luiz Henrique - PMDB; Oddon Salmoria -
PMDB; Pedro Colin- PFL; Renato Vmnna- PMDB. 

- Rio Grande do Sui 

Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto- PMDB;Jorge Uequed- PMDB; Lelio 
Souza- PMDB; Matheus Schmidt- PDT; Paulo Min­
carone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Victor Fac­
cioni - PDS. 

Amapli' 

Clarck Platon - PMDB; Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB, Mozanldo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As IiStas de 
presen.;a acusam 0 comparecimento de 39 Srs. Senadores 
e 169 Sr,. Deputados. 

Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 
. Passando-'ie ao perfodo destinado a breves comuni­
caQoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Del Bosco 
Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 segumte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslStas: 

Crelo que muitos jii tiveram a oportunidade de obser­
var que em tempos de cnse aguda a palavra criatividade 
passa a figurar com freqUencia maior que a usual no vo­
cabulano dos indlvfduos e a ganhar relevo nos discursos 
formalS das organiza,<oe;, empresas e instituiQoes. 

A assoclal;ao entre crise e criatividade obviamente nao 
e casual, porem devlda a clrcunstancias bern definidas. 

Com efeito, quando, na busca de solw;oes para 
problemas aparentemente insoliiveis todas as hipateses 
de a.;ao se mostram ineficazes, 0 apelo a criatividade in­
diVidual e coletIva torna-se inevitavel. 

Coloco em tela a questao da criatIvidade, porque e 
meu proposlto, neste pronunciamento, enaltecer duas 
InstltUl,<oes para as quais ela sempre se afigurou como 
uma virtude es;encial, digna de ser cultIvada tanto em e­
poca de bonanQa como em perfodos criticos. 

As duas InstituiQoes as quai, me refiro sao 0 SESC -
ServIQo Social do Comercio, eo SENAC - ServiQo Na­
clonal de Aprendlzagem Comercial, que no corrente ano 
estao comemorando seu quadragesimo aniversario. 

Mantidas e dirigidas pelo empresariado comercial e 
voltadas para a promOQao do bem-estar social do comer­
ciano e ,eus dependentes - caso do SESC - e para a 
formaQao profisslOnal- caso do SENAC, essas organi­
zaQoes excederam em larga medida seus proprios propo­
SitoS e ambic;oes. 

Prioritariamente destinadas a proporclOnar benefIcios 
ao trabalhador do comercio, souberam de,envolver 
aQoes de tao ampla envergadura que cuIminaram por 
prestar servil;:os a colelividade em gera!. 

Isso as credencIa duplamente as homenagens que em 
todos os Estados da FederaQao lhes ~tao sendo dirigidas 
e as quab agrego e,ta minha alocuQao 

Em Sao Paulo, Estadoem que sao presidldas pelo ilus­
tn: Empresario Abram Szajman, conhe.;o apreciavel-
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mente bern 0 trabalho implementado por essas Entida­
de, 

Tenho clencia, particularmente, de sua atuaQao na Re­
glao Lltoranea de Sao Paulo, concentradas na cidade de 
Santos e na localidade de Bertioga. 

Em Beruoga 0 SESC mantem em funcionamento, des­
de ha muitos anos, uma colonia de ferias modelar, seja 
pela qualidade dos equipamentos fisicos e serviQos, seja 
pela vanedade de programaQao cultural oferecida aos 
frequentddores. E surpreendente notar que, muito embo­
ra essa colOnia de renas se abra a seus associ ados me­
diante taxa> simbolicas, consegue ela suplantar, em pa­
drao de qualidade, empreendimentos similares de carater 
comercial, minuclOsamente planejados para atrair uma 
clientela eXlgente e sofisticada. 

Na cldade de Santos, 0 SESe apresta-se para inaugu­
rar e dar a publico urn novo centro cultural e desportivo 
que certamente, a exemplo do que sucede com outros de 
,eus centros, e,ta destinado a servir de modelo a equipa­
mentos congeneres. 

A vltahdade do SENAC alcan.;a 0 mesmo tonus, nao 
economizando CloforQos no sentido de qualificar, recic1ar 
e valorizar a mao-de-obra requisitada pelas atividades 
comercims. 

Atualmente 0 SENA C da contin uidade a implantao;:ao 
de seu program a de informatica, visando a abranger 
todo 0 E,tado. 

No ano precedente, em feliz articulaQao com a Secre­
taria de EducaQao, colocou em marcha 25 program as 
pre-profissionalizantes para alunos da Rede PUblica Es­
tadual, optando por desenvolve-Ios em Iocalidades de 
populaQao modesta. 

Ha algo que surpreende e estimula nessa~ duas Insti­
tuic;oes. Obviamente elas se ressentiram, como todas as 
demals, similares ou nao, dos efeitos daninhos da crise 
que comeGou a desenhar com maior nitidez a partir do 
micio desta decada. 

Nao ob,tante isso, nao se acomodaram, nao se desfi­
guraram e nao frenaram seu desenvolvimento. 

Realmente constituem casos exemplares, em que a 
criatividade, afrontando dificuldades monumentais, 10-
gra superii-Ias, alcanQar a estabilidade e, num momenta 
segumte, retornar 0 crescimento, em ritmo prudente e se­
gura. 

Aos dmgentes do SESC e do SENAC, no Estado de 
Sao Paulo, e em particular ao seu Presidente, Abram 
SZ'\jman. meus votos de continuo exito e minhas congra­
tulw;oes. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LUCIA VIVEIROS (PFL - PA. Pronuncia 0 

seguinte dlscurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

No momenta em que 0 Ministro da ReformaAgraria, 
o paraense Nelson Ribeiro, esta demissionario, 
congratulo-me com 0 Excelentlssimo Senhor Presidente 
da Republica, pOlS ha muito esse Ministro sub judice nao 
tmha a minima condiQiio de assumir uma Reforma 
Agraria Justa, limpa e seria, como, hA tempos, pretende­
mos para e,te Pai, 

Jd em 1979, no que chamei Deciilogo da Amazonia 
(Mamfe,to a NaQao Brasileira), durante 0 Grande Sim­
PO,IO Nacional da Amazonia, que contou com a pre­
seno;a de CInCO MInlstros e do qual fui propositora­
coordenadora e relatora, ja dizia, do item I ao item 10, 
de,tacando 0 item 10, que fala na Reforma Agraria e na 
Cnnstltumtc' 

"10- Na Amazoma nao pode haver improvi­
~aGoes. 0 problema da Amazonia, como 0 do Bra­
sil, e emintemente polftico. Somente uma reforma 
politlca profunda conduz a uma solu,<ao atraves de 
uma mudanQa radical: economica, agraria, pecuaria 
e ~oclal. So a convocaGao de uma Assembleia Na­
ClOnal Constituinte dara ao Brasil a ConstituiQao de 
que 0 Brasil necessita." 

Isto, dlZla eu em 1979. 
Fmalizando, Sf. Presidente e Srs. Congressistas, ainda 

com relacao ao Ministro demisslonario, Ieio, para trans­
cfl(,:ao no; Anais da Casa, materia publicada na revista 
Veja de 19 de fevereiro de 1986, intitulada "Ribeiro, 0 

que Id salr mas flcou". 
Quero ainda dizer que esse Ministro, quando empos­

,ado, ao contrario do" outros da Frente Liberal nos de-
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mais Ministerios. demitiu com urn s6 decreta Diario Ofi­
cial todos os sel,ls auxiliares. isto e. do Ministro anterior, 
todos os auxiliares do 19 ate 0 39 e 4° esca1oes, em todo 0 

Brasil. 
Leio, a seguir, 0 que a revista Veja publicou: 

RIBEIRO. 0 QUE IA SAIR 
MAS FICOU 

Na quarta-feira retrasada. 0 prestigio do Minis­
tro Nelson Ribeiro, da Reforma Agraria. junto ao 
Presidente Jose Sarney era tao baixo que ele teve di­
ficuldades ate para entregar sua carta de demissao. 
Alegando excesso de compromissos em sua agenda, 
Sarney recusou-se a recebe-Io - e s6 depois de 
varias tentativas. bastante humilhantes em se tra­
tando de urn Ministro de Estado, Ribeiro conseguiu 
uma audiencia de poucos minutos. "Espero que 
meu sucessor tenha forca e prestigio para fazer tudo 
aquilo que nao consegui", decJarou, arrasado, ap6s 
o encontro no Planalto. _ 

Urn dia depois, foi a vez de Sarney chama-Io para 
uma nova con versa - onde 0 ainda aturdido Ribei­
ro descobriu que fora mantido no posto. Essas 24 
horas. em que se viu no papel de ex-Ministro. foram 
uma verdadelra licao na vida de Nelson Ribeiro. 
Aprendeu na carne que em gabinete de demissio­
nario s6 quem bate a porta e 0 vento. Na manha de 
quinta-feira, dJa 6. quando os jornais anunciavam 
sua queda. Ribeiro tomou 0 rumo do predio do IN­
CRA. onde funciona 0 Ministerio, e ali. como Chefe 
ja destltuido de quaiquer autoridade. foi ,vitima da 
vinganc;a de varios funcionanos descontentes com 
sua gestao. Alguns de seus assessores diretos nem 
podiam sentar-se ii mesa de trabalho, po is suas pol­
tronas haviam sido despachadas para 0 almoxarifa­
do. Tambem era dificil redigir urn simples memo­
rando. As maquinas de escrever tinhaIl] desapareci­
do Uma olhada mais atenta no ambiente relevou 
urn fato ainda mais constrangedor: todo 0-material 
de trabalho dos gabinetes fora minuciosamente con­
ferido - como se alguem desconfiasse que 0 ex­
Ministro pudesse sair do predlO levando objetos do 
Governo para casa, . 

A maratona de surpresas desagradaveis tambem 
alcancou sua residi'mcia oficial, na Penfsula dos Mi­
nistros. A casa estava intelramente em desordem e 
os empregados nao queriam trabalhar. Nos Jardins 
da mansao, RibeIro deparou com outra cena ins6li­
ta: urn dos sentinel as. encarregados de zelar por sua 
seguranca, simples mente .tirara as botas e passeava 
descalc;o, comemorando a ausencia do patrao. "A 
bagunca era tamanha que pensei que iam me ma­
tar". desabafou. no dla seguinte, ja aliviado com a 
noticia de que 0 Presidente Jose Sarney 0 confirm a­
ra no Mimsterio. Com os poderes recuperados, Ri­
beiro pretende trocar alguns funcionarios para colo­
car a casa em ordem. "Mas nao farei nenhuma vin­
ganc;a mesquinha promete". 

Sr. Presidente e Srs .. Congressistas, depois dessa si­
tuac;ao em que atravessou 0 Mimstro Nelson Ribeiro, 
realmente e muita coragem e muita "cara de pau" esse 
Ministro ter continuado a frente do Ministerio da Refor­
rna e do Desenvolvimento Agrario. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito Bern!)· 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. Jost FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congresslstas: 

o Sistema Financeiro de Habitacao, instaIado no Pals 
com 0 regime autoritario, levou 0 setor a um-verdadeiro 
descalabro. Vern sendo tomadas medidas no senti do de 
aliviar a condic;ao dos mutuarios do Sistema Financeiro 
de Habitacao, e neste sentido houve urn avanco muito 
positivo. Agora, Sr. Presidente, as financeiras, principal­
mente os agentes financeiros particulares, estao queren­
do que 0 Governo, 0 BNH os indenize em 28 bilhoes de 
cruzados, 28 trilh5es de cruzeiros, dizendo que isso se re­
fere a uma indemzacao pelo saldo devedor. E mais urn 
avanco do colannho branco no dinhelro do Governo. 

Neste sentido. Sr. Presidente, solicito a V. Ex~ a trans­
cric;ao da carta aberta it populacao que fazem os mu-
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tuanos da Coordenacao NaclOnal dos Mutuarios e da 
Federaciio das Associacoes dos Moradores do Estado do 
Rio de Janeiro. , 

Era 0 que tmha a dizer. Sr: Presidente. (MUlto bern!) 

Documento a que se re/ere 0 Sr. Jose Frejat em seu 
dlscurso. 

Carta aberta a populac;ao 

o Movimento Nacional dos Mutuarios tnk a publico 
a sfntense de'suas posicoes e convoca a populaciio orga­
nizada para sustentar a sua defesa conjunta. Trata-se de 
apontar 0 rumo de uma poiftica social de habitacao, uni­
ca via capaz de solucionar os impasses que afligem a to­
dos na questao da. moradia. 

o impasse atual que 0 Governo da Nova Republica 
nao resolveu consiste na permanencia de uma poHtica de 
dois pesos e duas medidas que somente benefiCia os res­
ponsaveis peIos males do Sistema Financeiro da Habi­
tacao: a intermediacao financeira e os priviIeglOs anti­
SOCIais desfrutados peIos agentes financeiros do sistema. 

A resistencla do.Governo, que nisso repete' os anterio­
res da Velha Republica em estender a todos os mutuarios 
os direitos ja reconhecidos pela Justica em primeiro e se­
gunda instancia. tern uma umca ongem: a manutencao 
do esquema de intermediacao financeira que 0 Pacote 
economico manteve mtocado, tanto na primeira como 
na segunda versao. Ainda agora quando 0 Governo ten­
ta. com a regulamentacao do Pacote, mexer na questao 
da correcao dos saldos devedores, eis que os agentes fl­
nancelros. sobretudo os privados, saem em campo exi­
gindo como compensacao mais comprometimento de re­
curs os pUblicos: agora da ordem de 28 bilhoes de cruza­
do;.. tentando transformar em credito 0 que simplesmen-
te e urn ganho indevldo. . 

As conseqUencias do Impasse mantido pelo Governo 
ja sao sentIdos no dia-a-dia pelos mutuarios e pela popu­
lacao em geral: intensificacao das ex'ecucoes em massa, 
inconformidade com a negac;ao sistematica de direitos 
elementares ate ,hoje nao atendidos e continuidade do 
desperdfcio de vultosos recursos piiblicos com a cobertu­
ra de dfvidas ilegitimas dos agentes fmancelros. 

Torna-se evidente en tao_ a necessidade de uma soiu9ao 
imediata. uma solucao politica, que resolvendo 0 Impas­
se abra caminho, af sim. para pratica de uma nova polfti­
ca, respaldada pela populacao organizada. 

E neste contexte que se coloca a importan~ia da pala­
vra final do Supremo Tribunal Feaeral, cujo primeiro si­
naI acaba de ser dado com a decisao desta Suprema Cor­
te desautorando qualquer processo de execuQao contra 
todo mutuano que esteja protegido por uma Liminar da 
Justlc;a. 

Cabe ao Governo urn pesada responsabilidade: sus­
pender as execucoes e despejos e estender a todos os mu­
tuarios 0 direito de ter seu comprometimento de renda 
resposto ao nlvel de julho de 1983, no reconhecimento 
expresso de que os mutuarios nao foram os causadores 
dos problemas enfrentados peIo sistema. . 

A pauta para esta decisao poiftica fica agora reiteiada: 
I. reconhecimento da equivalencia salarial, como ga-

ran1Ia pela Justica; : 
2. suspensao das execu90es e despejos; 
3. transferencia das prestacoes atrasadas para 0 final 

do contrato. sem qualquer' onus adicional; 
4. reformulac;ao do fundo FIEL para preservar os in­

teresses dos desempregados e dos que sofreram redu9ao 
de renda familiar; , 

5. revisao de todos os custos financeiros embutidos 
nas prestacoes; 

6. retorno dos mutuarios executados a seus imoveis; 
7. revislio dos custos dps conjuntos habitacionais. 

Correcao dos defeitos de construcao e da infra-estrutura; 
8. revisao do comprometimento de rend a dos mora-

dores dos Conjuntos Populares. .' 
Rio de Janeiro, 21 de maio de 1986 . .:.... Coordenacao 

Nacional dos Mutuarios - Federacao das Associacoes 
de Moradores do Estado do Rio de Janeiro - FA-
MER]: • 

o SR. PRESIDENTE (Pass os porto).- Confedo' a 
palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PFL­
CEo Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas: . 

Quinta-feira 29 495 

Ha dlas se noticia. na imprensa, a intenciio de vontade 
da assessoria da area economlca, em que se dizia do pen­
samento. do Governo em efetivar a fusao do Banco do 
Brasil e Caixa Economica Federal. 

o primeiro, 0 Banco do Brasil, fundado em 1808, qua­
se blcentenano, e instrumento do desenvolvimento rural 
e urbano, e banco comercial, alavanca do progresso, pio­
nClro e missionario no interior do Pais, a construir e fo­
mentar nquezas; a segunda ::...- Caixa Economica Fede­
ral, fundada,em 1860, rejuvenescida e modernizada pela 
competencia de seus funcionarios, passou de uma Caixa 
de Penh ores e de Hipotecas para 0 Banco Social de mul­
tiplas func;oes. Recebendo poupanc;as - no que foi pio­
neira no Brasil, construiu casas, ediffcios, financiou hos­
pitais. escolas, creches e centros sociais urbanos. Geren­
ciando ou administrando a Loto, a Loteea e Loteria Fe­
deral, tern arrecadado bIlhoes para os program as soclais 
do Governo. para educacao e para outros setores, como 
o esporte. 

Mas a notfcia da fusao nao recebeu 0 apoio quer dos 
funcionarios do Banco do Brasil quer da Caixa. Ao con­
trario. por atuarem em campos totalmente diferentes, re­
cebeu 0 repiidio do noivo (0 Banco) e da noiva (a Caixa). 
Eo casamento forcado na polfcia, sem 0 consetimento 
mutuo. ]amais fez fehcidade. 

Por isso, interpretando a reacao do BB, com 178 anos, 
e da Caixa, com 125 anos, ja sem idade de matrimonio, 
manifesto aqui 0 repiidio a esta fusao ou uniao. 

Separados, contribuirao de bracos dados e com amiza­
de para 0 desenvolvimento e grandeza deste Pais, e niio 
se fecharao algumas centenas de agencias, principalmen­
te da CaIxa, com desemprego e perda de funcoes. 

Se 0 pacote economico atingiu momentaneamente a 
Caixa ou 0 Banco. temos certeza de que saberao eles su­
perar rapidamente qualquer dificuldade e ajustarem-se, 
como ja fizeram em epocas outras. a realidade da era do 
cruzado. -

Na querra contra as estatais precisamos separar 0 joio 
do trigo. Nao &e pode, na fUria dos "falsos reform ado­
res", destruir 0 que e born. A Caixa Economica Federal, 
o Banco do Brasil, a PETRO BRAs. sao astros que se 
destacam e que precisam ser preservados .. 

A Caixa, no Imperio, foi abolicionista. criando a car­
teira de poupanca dos escravos, que nela juntavam suas 
economias ou ganhos. para comprar a alforria ou Iiber­
dade. 

Como destruir uma Instituicao da maior credibilidade 
nacional? 

Ao final, apelar para os que a querem destruir. Deem­
Ihe recursos, embora momentaneamente, que, em pouco 
tempo. a Caixa os devolvera em dobro. 

Nosso apoio aos funcionarios da Caixa, em defesa de 
seu patrim6nio. Com 'Iuta e reaclio e que se vence. 

Era s6. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR: PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Agnaldo Tim6teo. 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDS - RJ. 
Pronuncia 0 seguinte discurso sem revisao do orador) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Para 0 Governo democratico do PDT, eIeito no Rio 
de JaneIro, Engenheiro Leonel Brizola. dois pesos duas 
medidas. Leonel Brizola, que em 1964 teve que se 
mandar. por ter cometido uma serie de irregulandades 
no Pais, e dentre elas urn punhado de d61ares dentro de 
sua casa, roupas chiquerrimas, uisques import ados etc., 
agora usa 0 - mesmo expediente contra os seus ex­
companheiros. 

Ontem, degracadamente, 14 Vereadores do Municipio 
da Nova Iguacu, alguns do PMDB e todos do PDT, da 
manelra mais servil e covarde, cassaram 0 mandato do 
Prefeito Paulo Leoni, Prefeito que este Deputado aJudou 
a e1eger em 1982, saindo algumas vezes em todos os 
distritos, levando-o no meu papa-votos, e pedindo que a 
populacao acreditasse na sua capacidade de administrar 
aquela fantastica cidade da baixada fluminen5e. 

Lamentavelmente, .Sr. Presidente, pelas diflculdades 
conhecidas de todo 0 Brasil, nao 56 de Nova Iguacu, mas 
de qualquer outra grande cidade desse Pais - e Nova 
Iguacu e uma das maiores pelas dificuldades conhecidas 
tam bern do, governantes dos Estados, 0 Dr. Paulo Leoni 
nao consegUlu ate agora realizar 0 governo que sonhava 
a populacao de Nova Iguacu e todos os seus distritos. 
Talvez muito mais por culpa das dificuldades e falta de 
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recursos do que pela sua propria competencia 
administrativa. 

Deploramos e lamentamos, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, e que urn Governo que se diz 
democratico, e que ja mostrou que e exatamente 0 

mverso. e urn ditador civil, muito pi~r do que Geisel, 
que, pelo menos. era urn General de quatro estrelas, 
fardado, Leonel Brizola, que ja cassou este Deputado 
Agnaldo Timoteo que participou da sua vitoria com os 
modestos 800 mil votos no Rio de Janeiro, modestos 800 
mil votos, ja que muitos do; Deputados que hoje estao 
aqui. do PDT. so vieram porque surrupiaram os meus 
voto" vieram de carona - e mesmo assim, sem ter urn 
fiscal de urna. cheguei a esta Casa com 513 mil votos, 
imagine-se quanta eu tive realmente -, pois este 
Governador cassou 0 meu direito legitimo de escolher 0 

meu candldato. e 0 meu candidato era urn hom em mais 
jovem e reconhecldamente urn grande administrador. 

Deploro. Sf. Presiden(e e Srs. Congressistas, a atitude 
a;quero'ia do Governador do Estado do Rio de Janeiro e 
os seus ;ervis Vereadores do Municipio de Nova Iguac;:u, 
do PMDB e do PDT, que desgracadamente cassaram, da 
maneira mais covarde. 0 Prefeito Paulo Leone. 

Era ,0, Sr. Presidente. (Muito bern!) . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Arthur Virgflio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressitas: 

o Presldente Jost: Sarney vern adininistrando 0 Pais 
com postura de estadista. com a moderacao de urn 
politico sabio e experiente e, ao mesmo tempo, com a 
firmeza de quem sabe exatamente aonde quer levar a 
Nac;:ao que hoje nele deposita tanta confianca. Exemplo 
disto esta no episodio da troca de Ministro na Pasta da 
Reforma Agraria. 

Devo dar 0 depoimento pessoal e depoimento politico 
de me ter honrado bastante com a convivencia e amizade 
do Ministro que sai. Dr. Nelson Ribeiro, que, alem de 
urn amazonlogo re,peitavel, parece-me urn homem 
profundamente serio, urn hom em com a vocac;:ao para 0 

Estado e com a vocacao para a Universidade, para a 
carreira academica. 

Saindo Nelson Ribeiro, comeQavam as especulaQoes a 
respeito do futuro do projeto da Reform a Agraria. Fora 
de qualquer agitac;:ao, fora de qualquer duvida. de 
qualquer ate que pudesse significar titubeio, 0 Presidente 
Jose Sarney parte para nomear 0 ex-Deputado e atual 
Prefeito de Cuiaba. eielto consagradoramente contra as 
ohgarquia, de Mato Grosso, Dante de Oliveira. 0 
Prefeito Dante de Ohveira. que se licencia para assumir 0 

Ministi!rio da Reforma e do Desenvolvimento Agrario, e 
urn grande executivo - ja 0 havia demonstrado quando 
na ~ua admmbtrac;:ao recem-iniciada, porem seria, 
prod utiva, coerente, correta e, sobretudo, indormida. 
Tenho a certeza de que em melhores maDs ]amah 
podena estar a Pasta tao exigente que e a da Reforma 
Agraria. Ela encontrara em Dante de Oliveira, com toda 
certeza, urn guardiiio do compromisso para com a 
Reforma Agraria e. mais do que isso, urn guardiao 
competente, corajoso, ahado ao grande anseio popular e 
nacional de ver a renda brasileira elevada. 0 mercado de 
consumo brasilelro ampliado, a partIr da efetivac;:ao de 
uma verdadeira Politica de Reforma Agniria. 

o Pre~idente Jose Sarney. mais uma vez. demonstrou 
sensibllidade, demonstrou fidelidade aos interes~es da 
Nac;:ao, fidelidade aos compromissos assumidos na 
campanha de Tancredo Neves e Jose Sarney, pelo 
"Muda BrasIl". 

Com a ascensao de Dante de Oliveira it Pasta da 
Reforma Agraria, ao Ministerio, vern os que 0 espac;:o 
para renovac;:ao polftica se amplia. Da nova geraQao, da 
minha gerac;:ao. poucas pessoas sao tao brilhantes. tao 
expresslvas quanto 0 Deputado Dante de Olivera, ao 
mesmo tempo em que 0 Congresso, dessa safra que se 
elegeu em 82, tern urn do> seus melhores representantes 
alc;:ado a cargo tao dignificante. Creio que 0 Pais tern 
toda rado para estar tranqUilo sob 0 timao do 
Presidente Jose Sarney, ao mesmo tempo em que a 
Reforma Agraria deve estar vivendo a sua vespera, a 
vespera da sua realizac;:ao, com a nomeao;ao do 
Deputado, hoje Ministro Dante de Oliveira, para 
cumpri-Ia, honra-Ia e leva-Ia ate 0 fim. 
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Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Caron!'!. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso.) Sem revislio do orad or. - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

A reforma economica feita pelo Governo realmente 
esti'! prevista em dezena, de projetos apresentados por 
vario; Deputado; nesta Ca&a. 0 Legislatlvo trabalha, 
mas mfehzmente 0" projetos nao sao aprovados. Fiz urn 
levantamento e venfiquei que quase todas as medidas 
tomadas pelo Governo foram propostas de projetos que 
infehzmente nao tiveram andamento nesta Casa. 

Li 0 Decreto n° 2.284 e cheguei a conclusao de que e 
preclso mudar, porque ele diz claramente que podera 
haver mudaw;a no congelamento, parcial ou total, em 
virtude da nova moeda ou fen6meno conjuntural. E nilo 
pode mudar! 0 governo declarou que seria de I ano 0 

perfodo de congelamento. Apresentei urn projeto 
mudando 0 art. 35 do Decreto-Lei n° 2.284. que em seu § 
29 diz 

"0 congelamento previsto nesse artigo se 
eqUlpara para todos os efeitos ao tabelamento 
oficial de pre('o" que nao podera ser suspenso. 
revbto. antes de I ano de vigencia deste Decreto-
I · " el. 

E"clarec;:o que e de minha autoria projeto que acaba 
com a correc;:ao monetilfla, criando 0 cruzeiro novo, que, 
nilo resta dUvlda. foi substituido pelo cruzado, prOjeto 
do salario movel, projeto do seguro-desemprego, 
emenda constitucional. Agua, luz, telefone, impostos 
federalS, estaduais, bern como presta"ao do BNH, nao 
podem ultrapassar 0 in dIce do sal1irio. 

Meus nobres Colegas, assisto as vezes, aqui, 
pariamentares que estao realmente bern intencionados, 
mas a realidade brasileira e outra. Como Prefeito de Belo 
Horizonte iniciei a reforma urbana, desapropriei quase 
10 millotes. Hoje. mais de 10 mil famiIias rem realmente 
o seu terreno com a medida que adotei. Iniciei uma luta 
contra 0, banqueiros e iniclei outra nao querendo 
receber ordens dos militares, porque, comoja afirmei, os 
mihtares gostam de mandar e a fruta de que eles gostam 
eu como ate 0 caroc;:o. 

i:: preciso alertar 0 Congresso Nacional. Ninguem, e 
mais favoravel a Reforma Agriiria do que eu. Mas 
quando 0 Governo implanta uma reform a economica. 
que e uma reform a ba!1ciiria que os gran des 
proprietarios, os grandes conglomerado& estao todos 
contra. que os banqueiros se arregimentam, realmente 0 

Governo nao pode abrir duas ou tres frentes, porque 
ocorrera 0 que aconteceu comigo em Belo Horizonte. 
Bnguel com 0, banqueiros, lutei contra os banqueiros, 
n ao concordei com os militares. Os grandes 
proprretarios ficaram contra mlm. e, por isto. me 
derrubaram numa madrugada. 

Acho - e falo com toda a experiencia que tenho -
temos que razer Reforma Agriiria, mas, faze-Ia on de os 
terrenos nao estao produzindo. 

Tenho exemplo disso. Sf. Presidente, pois eu possula 
uma area de cento e poucos alqueires de terra it margem 
do Rio - Bahia, plantava arroz, feljao, cnava gado. 
quando fui cassada e tive os direitos poifticos suspensos, 
veio uma ordem. uma portaria. na epoca do Governo 
Castello Branco, proibindo que todos os cassado" 
recebessem emprestimos de bancos oficiais, inclusive do 
Banco do BraSIl. 

Fui obrigado a vender a minha propriedade. porque, 
depOls que me cassaram, minha esposa Nisia Carone, foi 
eleita Deputada Federal e, entao, os emprestimos eram 
felto~ em nome dela. Tendo ela sido cassada, nlio pude 
raLer maio emprestImos em nome de ninguem, porque os 
meus filhos eram menores. 

Nao basta entregar terra. Essa historia de entregar 
terra nilo resolve nada, isto e propaganda eleitoral, isso e 
querer fazer media. E preci&o dar uma estrutura agraria. 
Nao se pode razer Reforma Agraria sem dar condi«oes 
ao trabalhador rural. porque conhei;o bern 0 

trabalhador, pOlS convlvi a vida inteira no meio deles. 
Muitas veze" tive que pegar na mao do trabalhador para 
que ele aprendesse a assinar seu nome para votar 
comlgo. Conhec;:o bern 0 trabalhador. E preciso dar 
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condlcoe" dar a,slstencia tecnica, porque nlio podemos 
falhar com a Reforma Agriiria. Ela deve ser feita de 
forma conSClente, com assistencia real ao homem do 
campo, dando-I he condic;:oes para educar seus filhos, 
dando-I he uma casa onde possa vlver condignamente, 
dando-I he condlc;:oes para poder produzir. Dar a terra 
nilo e 0 ;uflclente! E precise dar condiQoes de 
,oorevivencla. 

Se as"lm falo e porque ja estou numa idade de nao 
enganar nmguem. Na hora da eleic;:ao muitos falam em 
Reforma Agniria, rna, 0 que e preciso e dar condli;oes ao 
homem para >obreviver. Ninguem vai produzir sem ter 
recursos financelros, ,em ter estrutura. 

Quero lembrar a todos que 0 Presidente Jose Sarney, 
real mente, tern que fazer a Reforma Agraria, mas de 
maneira firme, consciente. capaz de resolver 0 problema 
do trabalhador. porque, na hora em que esse homem 
tlver a terra e nao tlver condic;:oes de produzir, ele vira 
para a cldade. ai 0 "pau Va! quebrar" e os Senhores vao 
saber que nao e filciJ hdar com trabalhador rural 
enganado. 

Era 0 qut: tmha a dizer. Sr Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Victor FaccionI. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o "eguInte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Pre;ldente. Srs. Congresslstas. 

OUVI 0 nobre Deputado Jorge Carone falando sobre 0 

temd da reforma agraria, mais do que isso, da 
nece""ldade de uma Politica Agraria para 0 nosso Pais 
que de apolO, estrutura, estimulo aos produtores do 
setor primario da agropecuaria brasileira. 

Fala S. Ex' da tribuna no momento em que se an uncia 
a queda do Mmlstro da Reforma Agraria e a nomeaQao 
de urn novo Ministro. CrelO oportuno 0 tern a, nobre 
Deputado Jorge Carone, e venha a tribuna para tam bern 
aborda-Io. 

Efetlvamente. 0 nosso Pais precis a de reform a agriiria, 
mas precIsa de uma reforma agraria incluida dentro de 
urn contexto de uma Poiftica Agnina, e nlio 
con,eguiremos jamals definir u.ma proposta de reform a 
agrana enquanto nlio definirmos )lma Politica Agraria 
para 0 Paj". Esta e a questao. 

Perguntado, hoje. pela imprensa 0 que eu achava da 
queda do Ministro Nelson Ribeiro e da posslvel 
nomeac;:ao do ja agora confirmado Ministro Dante de 
O!Jvelra para 0 Mini,terJO da Reforma Agraria e do 
Desenvolvlmento, eu disse que nao se tratava de questao 
de nomes, mao ,1m de questao de propostas. Qual a 
propo&ta. em matena de Politica Agraria, para 0 Pais? 
Qual a proposta. em materia de reform a agraria. para 0 

Pais? Ela, tern que se complementar. uma depende da 
outra, umbIiicalmente. 

Falo a prop6sito. porque tenho aqui uma serie de 
recortes de JornaIs em torno do problema do leite. Ainda 
ho]e recebi urn telefonema do Deputado Estadual 
Valmlr Suslm. que me perguntava la, de Porto Alegre, 
em funcao do Interesse da FETAG - FederaQao dos 
Trabalhadores na Agricultura do Rio Grande do Sui. 
qual 0 texto da Mensagem do Executivo ao Congresso 
Nacional propondo 0 subsfdlO para 0 leite. Dirigi-me ao 
,etor competente da Casa, para arrumar uma copia da 
Men,agem do Executivo propondo 0 subsfdio para 0 

lelte E pa,mem, Sr. Presidente e Srs. Congressistas: ate 
hoje, a tarde, est a Casa e 0 Senado, 0 Congresso 
Nacional, nao haviam aInda recebido a proposta de 
abertura de credlto e a instituio;ao de subsidio para 0 

lelte. No entanto, 0 Executivo, segundo consta na 
Impn:nsa bra'lleira. j£1 esta nomeando ate uma comissao 
para elaborar a regulamenta<;:ao da aphcao;ao do subsidio 
do lelte. Ou e uma desconsiderac<ao com esta Casa, ou 
uma desconslderac;:ao com os produtores do leite, ou 
uma Inversilo do e~quema operacional do Governo. 

E;tao a1 os jornais dlzendo: "0 subsfdio ao produtor 
Vat durar sete meses e custar Cz$ 1,5 bilhiio" - Gazeta 
Mercantil, 14 de maio. Jii estamos no dia 28 de maio; 
"5ubsidlO do lelte custara ao Governo 1,5 bilhao" - 14 
de maIo. Jornal do Brasil; "Impasse no setor leiteiro". 
Zero Hora - Porto Alegre. 9 de maio: "Tradicional 
baCIa leitt:lra em vias de desmtegracao, a Cflse do leite", 
Zero Hora de Porto Alegre tam bern; "Pacote inviabiliza 
trabalho dos pequenos produtores", Zero Hora, Porto 
Alegre. "0 golpe no pao e no leite - Campo &_Lavoura 
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- Porto Alegre, Zero Hora, 16/5; "Produtores de leite 
dao prazo para seu boicote", Jornal do Comercio, 9/5, 
Porto Alegre; "Esta tudo pronto para come<;ar dia 15 
boicote ao leite", Jornal do Comercio, Porto Alegre, 9 de 
maio; FET AG antecipa sua reuniao e avalia hoje boicote 
do leite. Por que gritam os produtores rurais do Sui?" E 
outra manchete - dia 10. 

Gritam por uma razao muito simples: porque os 
insumos para a prodUl;;ao de leite e dos mais variados 
produtos do setor primario [oram reajustados ao longo 
do ana passado, ao inicio deste ano. No entanto, 0 preco 
do produtor nao [oi reajustado e 0 produtor est{1 
produzindo com prejuizo, esta parando de produzir. 
Esta e a q uestao. 

Entao, toda aquela crftica da Oposicao, ao longo dos 
ultimos anos, parece que nao serviu para ela pr6pria, 
porque criticava aquilo que achava que estava malfeito e 
quem critica deve faze-Io muito bern. Entao, que 0 faca 
bern, e 0 que queremos. S6 isto. 

Vamos fazer a Reforma Agraria, mas vamos primeiro 
mostrar aos produtores deste' -Pais que 8: Reforma 
Agraria que se fara em favor dos sem-terra nao sera para 
transform a-los em deserdados, como os produtores de 
hoje, do amparo e do apoio oficial. Nao sera uma mera 
ilusao, uma mera quimera. Que venha 0 projeto a esta 
Casa instituindo subsfdios para 0 leite, porque 0 
produtor de ieite nao tern como sustentar a sua 
producao. Esta e a questao. Ou sera que 0 leite tern que 
cair nas maos de multinacionais ou de banquelros e, ai, 0 
reajuste se faria como tern sido felto? 

Ainda agora, no setor da agricultura, os juros 
blincarios para 0 financiamento do setor primario foram 
reajustados, e reajustados em que percentuais, Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas? Possivelmente, os 
senhores banqueiros nao dependem da producao de 
leite, porque, se dependessem, talvez ja estivesse 
reajustado e resolvido 0 problema do subsidio do leite. 

Este e-o apelo e a -colocaC;;ao,_Sr. Presidente: que 0 
Governo envie a esta Casa, de uma vez, esse projeto de 
subsidio de leite, para dar a garantia, a seremdade, a 
tranq Uihdade, a orientac;;ao para os produtores de leite, e 
que tam bern defina, per ante 'esta Casa, perante os 
produtores nacionais, a Politic a Agricola do Pais, e que 
0- novo Ministro de "Reform a Agraria, que tern as 
melhores q'ualificac;;oes, como' 'as tinha- seu antecessor, 
cohsiga oferecer, tam bern, subsidlOs concretos para uma 
proposta concreta -do Executlvo, em termos de reform-a 
agraria. (MUlto bern!)' ,. , , 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro. ' 

o SR. BRANDAO - MONTEIRO (PDT ..-: RJ. 
Pronuncla 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Eu gostaria de enfocar, tam bern, 0 tema da reforma 
agraria, hoje 0 tern a mais discutido neste Pais, na medida 
em que cai urn Ministro e outro Ministro ascende, para 
dirigir a reform a agraria no Pais. 

Sr. Presldente, com 0 Representante do Rio de Janeiro, 
volto a urn ass unto que hoje debati na sessao da Camara 
Federal, ha pouco encerrada, para lamentar, que nao vi 
nesta Cas a, nos ultimos 6 meses, nenhum Parlamentar 
do RIO de Janeiro colocar a questao grave que ocorre no 
meu Estado, no que se refere a odiosa e odlenta' 
discriminacao do Governo Federal em relacao ao meu 
Estado. Ao contrario, ouvi, aqui, pronunciamentos, 
quando eu chegava, de que nao existe discriminac;;ao, que 
e uma tatica do Governo do Rio de Janeiro, de homens 
eleitos pelo Rio de Janeiro. 

No primeiro pronunciamento, Sr. Presidente, disse 
que traria a esta Cas a as provas irrefutavels dessa 
discriminacao e desafiaria os Representantes da Alianc;;a 
Democratica que desmentissem 0 fato. 

Sr. Presidel}te, em 30-4-86, venceria, como venceu, 0 
compromisso externo do Rio de Janeiro referente a 
rolagem da divida de 29 bilhoes e 800 milhoes de d6lares, 
emprestimo externo feito nos Governos anteriores, haja 
vista que 0 Governo do RIO de Janeiro nao fez nenhum, 
comprometimento da bOa capacldade de pagar com 
recursos externos. 

Em 15-1-86, Sr. Presidente, 0 Governo do Estado do 
Rio de Janeiro mandou memoranda solicitando 
autorizacao para a rolagem da dfvida que venceria em 
3<¥-86. 0 Sr. Ministro Sayad reteve esse expediente 
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durante tres meses, para, s6 em 17-4-86, dar 0 sinal verde 
para a rolagem da divida. Haveria necessidade, em 
conseqitencia, segundo os tramites legais, que se 
ouvissem 0 Conselho Monellmo Nacional, 0 Ministerio 
da Fazenda, 0 Gabinete Civil da Presidencia da 
Republica, e ser aprovado pelo Sen ado. L6gico que em 
13 dlas isso nao ocorreria, com 0 nao ocorreu. 0 
expediente usa do, como nos anos anteriores, foi atraves 
do Aviso n~ GB-009, em que 0 Banco do Brasil pagana 
esse debito, a espera de que se resolvessem os problemas 
legais de autorizac;;ao para a rolagem da divida. Ate hoje 
iS50 nao ocorreu e 0 Governo do Rio de Janeiro foi 
punido com a retencao de 185 mil hoes de cruzados, 
referentes a merenda escoiar, a obrigacoes com a Policia 
Militar, com 0 salario-educacao - a Nacao, como mera 
arrecadadora de tributos do Estado, punindo 0 Estado. 

Mais do que isto, Sr. Presidente. Em dezembro de 
1985, em face da necessidade da rolagem da divida 
mobiliaria do Estado do Rio de Janeiro, 0 Governo do 
Estado solicitou, atraves doExpedlente nQ PR-6.l65, a 
emissao de O1tO mil hoes e quatrocentos mil Obrigac;;oes 
Reajustaveis do Tesouro do Rio de Janeiro, ,que 
necessitariam obviamente, do acordo do Governo 
Federal e da aprovac;;ao do Sen ado Federal. Pois bern, 
Sr. Presidente, ha mais de cinco meses esta dormitando 
no Gabinete do Ministro forte deste Governo, do novo 
Delfim dos tempos atuais, 0 mesmo que- declarou a 
necessidade,de mudar 0 Plano da Reforma Agraria, urn 
antIgo homem do PDS, da ARENA, enfim, Ministro 
Marco MaCiel. ' 

Sr Presidente, para que est a Casa tome conhecimento 
da luta do saneamento do Rio de Janeiro, de 1983 para 
ca 0 Governo Federal nao ingressou com urn centavo no 
Metro do Rio de Janeiro. Ao contrario, diminuiu a sua 
participacao acionaria no Metro carioca. De 1983 para 
ca 0 BANERJ honrou compromissos externos de 3 
blIhoes de cruzado~, so da divlda do Metro - e 
pergunto: qual 0 banco privado deste PaIs que resistiria a 
uma hangna tao dolorosa de 3 bilhoes 'de cruzados? 
Apesar disto, de 1983 para ca 0 Banco do Estado do Rio 
de Janeiro passou do I 7~ lugar para 0 AQ no ranking dos 
bancos brasileiros. Os dep6sitos ~aumentaram de 12 
milhoes para 12 bilhoes de cruzados; a caderneta de 
poupanc;;a e a-segun~a maior ao Estado, somente inferior 
a da Caixa Econ6mica F~deral; a carteira de aplicac;;oes 
cresceu em 3.000%, e os creditos inadimplentes foram 
recuperados em 200 milhoes de cruzados. ' 

Sr. ,Presldente, esta e a situac;;ao em que 0 Governo do 
Rio de Janeiro se encontra, so' pelo simples dever 
dem'ocratico de discordar do achatamento do salario dos 
trabalhadores. do Plano Cruzado. 

Hoje, na sessao da Camara ,dos Deputados, fiz urn 
discurso demo-nstrando que-passamos do est ado mtlitar­
industrial, para 0 estado industrial-militar - as 
conexoes econ6mico-financeiras, de bancos, de 
industrias ligadas ao capital internacio!1al, ao comerclO, 
homens que hoje dlrigem, especIalmente de Sao Paulo, 
todo <> complexo economico do Pais. 

Era IstO, Sr. Presidente, 0 que tinhamos a falar a 
Nacao, e CO'1tmuaremos denunciando e solicitando ao 
Governo Federal, atraves dos seus Uderes, que 
desmintam os noss'os numeros e 'a discriminac;;ao odienta 
contra 0 Governo do Estado do Rio de Janeiro, que 
infelizmente ha em 'epoca eleitoral, e nao vej~ nenhum 
Parlamentar do meu Estado denunciar. Ao contrario, 
parece que sejactam com a punicao, nao do G~verno do 
Estado do Rio de Janeiro, mas do povo bravo do meu 
Estado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - ~oncedo a 
palavra' ao nobre Deputado Oswaldo Lima Filho. ' 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO (PMDB - PE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao d<;> orad or) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressitas: 

Uso a palavra, nest a sessiio do Congresso, em virtude 
da dificuldade de faze-lo nas sessoes da Camara dos 
Deputados, pelo privilegio de que gozam os Uderes, e 
que nao me atingem, para expressar a minha admirac;;ao 
e a minha homenagem ao Sr. Ministro_Nelson Ribeiro, 
que deixou, hoje, a Pasta da Reforma e do 
Desenvolvimento Agrario. 

Ao faze-Io, Sr. Presidente, salienta a extrema correc;;ao, 
o idealismo com que esse i1ustre' filho do Para se 
comportou na Direcao da Pasta mais dificil da 
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Admimstrac;;ao brasileira - 0 Ministerio da Reforma e 
do Desenvolvimento Agriirio, em razao do conflito 
estabelecido entre os grandes latifundlarios deste Pais e 
as grandes mass as rurais despossufdas, nomades, 
vagando pelo Pafs como b6ias-frias ou c1andestinos, sem 
trabalho certo, sem condic;;oes e sem assistencia 
previdenciaria, medica ou de saude, residindo em 
chocas, que nao mais se conformam, nesse Iimiar do 
seculo, quase ao atingirmos 0 ana 2000, com essa 
situac;;ao de miseria a que estao submetidos cerca de 7 
milhoes e 500 mil trabalhadores sem terra. Dai a 
multiplicidade de conflitos que se estabelece em todo 0 
Pais entre esses trabalhadores ansiosos por terra para 
trabalhar - ao contrario do que imagina 0 meu i1ustre 
colega, 0 Sr. Deputado Jorge Carone - e os jaguncos e 
pistoleiros a servic;;o do latlfUndio. 

Ainda ha poucos dias dizia-me esse grande lutador 
pela Reforma Agrana que e 0 Deputado Benedito 
Monteiro, do Para, que pagou ja com prisoes e 
sacrificios inumeros a sua dedicacao a causa da Reform a 
Agrana no Brasil, que no Estado do Para, que S. Ex' 
representa na Camara dos Deputados, tres empresas, a 
Jari, hOJe de propnedade do Grupo Antunes, 0 Banco 
Denasa e a Empreitelra Andrade Gutierrez; 56 estas tres 
empresas concentram em suas maos a propriedade de 4 ' 
milhoes eAOO mil hectares de terras, na sua grande 
malOna improdutIvas,' enquanto a grande maioria do 
povo brasileiro nao consegue sequer a area de urn lote de 
terra para a construcao de uma habitacao. 

Nessa situac;;ao gravfssima, dentro desse conflito 
social, 0 mais grave que 0 Brasil ja viveu, 0 exercfclO da 
Pasta da Reforma Agraria, tendo em-vista os prop6sitos 
anunciados pelo Presidente Jose Sarney de realizar urn 
plano de reforma agraria que va assentando, 
progress!vamente, na terra, anualmente, centenas de 
milhares de trabalhadores, exige urn sacrificio muito 
grande e uma,dedicac;;ao iIimitada. Foi, sobretudo, pelo 
exercfcio do Ministerio da Reforma Agraria e da sua 
atenc;;ao, a onentacao da Igreja Cat6Iica, de quem If: urn 
dos expoentes no Brasil, que 0 Mintstro Nelson Ribeiro 
se :fez credor da' _gratidao e da admiracao dos 
trabal had ores brasileiros. 

Em 'diversas oportunidades encontrei, em seu 
Gabinete, representantes da Confederac;;ao Nacional dos 
Trabalhadores na Agncultura, que ali iam discutir com 
S. Ex~ as questoes atinentes a-Reforma Agraria, e de la 
saiam confortados'pela compreensao e pela dedi cacao 
do Sr. Ministro a este Program a de Reforma. 

E verdade que S. Ex' e substitufdo, segundo se 
anuncia, por urn ilustre companheiro nosso de Partido, 0 
ex-Deputado e atual Prefeito Dante de Oliveira, que 
certamente dara continuidade a obra iniciada. 

No entanto, nao poderia deixar de registrar, neste 
momenta em que 0 Ministro Nelson Ribeiro deixa a 
Pasta, a minha homenagem, que e a homenagem dos 
trabalhadore~ sem terra do meu -Estado,-dos sindicatos 
rurais, da Fedenic;;ao dos Trabalhadores e da CONTAG, 
a gestao que S. Ex' exerceu. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE.(Passos Porto) - Concedo a 
palavra a() nobre Deputado Lelio Souza. 

'0 SR. Lf:UO SO-VZA ,(i)MDB -:- RS. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orad or) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Nao mais tencionava vir a tribuna neste dia, nao fosse 
pronunciamentos feitos nesta sessao do Congresso Na­
cional por alguns Deputados Jigados ao PDS, traduzin­
do crfticas, e algumas delas ate consubstanciando graves 
acusacoes. Tanto as criticas quanto as acusacoes sao to­
talmente improcedentes, fruto da paixao e do facciosis­
mo partidario. 

o PMDB, durante a sessao desta tarde da Camara dos 
Deputados, ja teve oportunidade de expressar a sua ma­
nifestac;;ao solidaria ao desempenho retJlfneo, proficuo, 
que cumpriu a testa do Ministerio da Reforma e do De­
senvolvimento Agrario, 0 Ministro Nelson Ribeiro. 

Enfatizou, na ocasiao, a disposicao inarredavel do 
Governo de levar a cabo a execucao do Plano de Refor­
rna Agraria. 

No entanto nesta sessao noturna do Congresso Nacio­
nal, ouvem-se, da Deputada Lucia Viveiros e do Deputa­
do Victor Fa~cioni pronunciamentos crfticos e acusa­
t6rios. 
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Sao refutados liminarmente, Sr. Presidente, pela sua 
absoluta Improcedencia, e e preciso dizer, para avivar a 
memoria, que estamos muito consclentes de que estas 
manifesta~oes ocorreriam, fruto do desespero daqueles 
que nao veem hoje possibilidade de sobrevivencia eleito­
ral. 

Se deles dependesse, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, nao teria ocorrido a mudanca hist6rica de 15 de 
mar,<o de 1985. Votaram em Paulo Maluf para prosse­
guir a incompetc:mcia e a corruPltao, para a continuidade 
do regime militar, travestido de urn civil, se Maluf fosse, 
por desgraca, 0 Presidente da Republica por mais seis 
anos, infelicitando 0 Pais. 

A virada historica que se operou e que nao foi saudada 
apenas pelo P.MDB e pelas [ofltaS democniticas que a ele 
se aglutinaram, mas por uma figura insuspeita como 0 
Historiador Helio Silva, essa virada historica inaugurou 
no Pais urn novo tempo, urn tempo que ninguem po de 
contestar, que ninguem po de negar, e nao se pode cobrar 
da Nova Republica, no seu curto espalto de desempenho, 
enfrentando os percalltos que enfrenta, para afirmar-se e 
cumprir a exaltao os compromissos assumidos, 0 resgate 
da imensa divida social deixada pelos Governos milita­
res. Ainda exiba hoje a tarde na Camara dos Deputados, 
e volta a exibir agora, guardei para esse feito, a reporta­
gem que 0 Estado de S. Paulo realizou, exatamente no 
dia em que 0 Colegio Eleitoral reuniu-se pela ultima vez 
e elegeu Tancredo Neves Presidente e Jose Sarney Vice­
Presidente - a heranlta social do novo Presidente e 0 
e1enco de'sequelas como a silenciosa morte das crian~as 
pobres, urn Pais doente e sem recursos, os tragicos nume­
ros do abandono, a migrac,;ao, a violencia, 0 desemprego, 
o grande fracasso na educaltao, dentre outras tantas cha­
gas, verdadeiras fraturas expostas da politica econ6mica 
dos regimes mIlitares. 

E 0 Governo da Nova Republica procurou enfrentar 
com determinaltao e sem desfalecimento os graves 
problemas existentes, invertendo as suas prioridades, e 
estas prioridades invertidas, retratadas hoje na aplica~ao 
de recursos na area social, estao comprovadas no Orlta­
mento e1aborado pela Nova Republica em 1985, para 
1986. 

Afora isso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, quando 
se agride 0 Governo, com relaltao a Politica de Reforma 
Agraria, e preciso restabelecer na integra outra verdade 
- a Politica Agnl.ria do Governo da Nova Republica e a 
mesma politica que estava consignada no Estatuto da 
Terra aprovado em 1964, na Lei n9 4.504, que foi engave­
tada durante os anos de Governos de militares, com a 
complacencia da ARENA, e do PDS depois. Esta e a 
Polftica Agraria do Governo da Nova Republica, por­
que este foi 0 compromisso assumido quando se consti­
tuiu a Alianlta Democratica, em agosto de 1984, naquela 
ag1utinaltao de for~as responsaveis pela eleic;;ao de Tan­
credo Neves e Jose Sarney. 

E bom lembrar que os Governos militares, ao_cngave­
tarem 0 Estatuto da Terra, criaram um Ministerio, 0 Mi­
nisterio Extraordinario para Assuntos Fu,ndiarios, entre­
gando a questao agraria ao trato da seguranlta nacional, 
entregue a sanha do General Danilo Venturini. 

o Governo da Nova Republica, fielllO seu compro­
misso, criou 0 Ministerio da Reforma e do Desenvolvi­
mento Agrario exatamentc para cumprir uma lei que M 
vinte anos estava engavetada pelos Governos militares. 

Isto deve ser dito, Sr. Presidente, para combater 0 fari­
safsmo daqueles que hoje, ligados ainda aos setores mais 
reacionarios e conservadores da sociedade brasileira, es­
tao aqui sob a legenda do PDS, pretendendo acutilar a 
Nova Republica, que avanlt0u significativamente no 
processo politico e, sobretudo, no processo social. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone, para uma 
explica~ao pessoal. 

o SR. JORGE CARONE lPMDB - MG. Para 
exphcaC;;ao pessoal. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

o nobre Deputado Oswaldo Lima Filho declarou que 
nao esta de acordo com algumas afirmac;;oes que fiz. 0 
que eu disse e que realmente sou favoraveJ a Reforma 
Agraria, mas tern que haver uma estrutura agraria, 0 
Governo tern que participar. Nao adianta alegar que no 
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Nordeste ha tres ou quatro mil propriettmos que nunca 
tiveram aJ uda do Governo. Chega a epoca da seca, todos 
esses propnet{mos vao, pela Rio-Bahia, para Sao Paulo, 
trabalhar e voltam depois; dizem eles que eo fen6meno 
da seca. E 0 fenomeno da seca, mas, se houvesse 
real mente uma estrutura agraria, essab areas estariam 
irrigadas. E mais uma prova de que e necessaria uma 
estrutura agniria para dar sustentacao. por que 0 que 
adJanta levar familias para regiao em que existem insetos 
perigows, cobras venenosas. formigas? Nao tern nem 
moradm. Vuo produzir como? 

o Governo tern que faLer a Reforma A grari a, mas tern 
que dar condic;;oes de sobrevivencia ao trabalhador rural. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Roberto Jefferson, que 
falarii como Lider. 

o SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Como 
Lider. Pronuncia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

o grande tema posto a discussao de todos, neste 
momenta da historia politica do Pais, e a proxima 
Assembleia Nacional Constituinte. Mas, para que isso se 
tome uma grande conquista e marque, decisivamente, a 
nova ordem institucional do Pais, cumpre que 
compreendamos bem 0 que seja a elaboraltao por um 
corpo especialmente eleito, da nova Carta Politica. 

o saudo:,o Presidente Tancredo Neves escreveu 0 
discurso que deveria pronunclar logo na primeira 
reuniao mim~terial. Quis 0 destine que ele nao pudesse 
fazer bua proclamaGao a todo 0 Brasil: todavia, fe-lo 0 
Presldente em exercicio. E, nesse pronunciamento, 
Tancredo Neves declarou: 

"0 objetivo mais alto de minha Presidencia e a 
reorgamzac;;ao constitucional do Pais. E preciso 
ahcercar a ordem politica sobre a legitimidade 
dem ocnitica." 

E, para se atingir este objetivo, era necessario 
institucionalizar a democracia no Brasil, atraves de uma 
nova Constituicao'. Equal 0 seu conteudo? 

"Deve adequar-se as nossas condiltoes 
econ6mico-sociais, a 'indole do nosso povo e a linha 
de nossa evolultao jurfdica. Ademais, - deve 
responder a um consenso amplo da generalidade 
dos setores que compoem a nossa sociedade civil: 
Por 15S0 tudo, impoe-se criar canais que facilitem 
uma am pIa consult a e favoreltam um grande debate 
nacional." 

A Constituinte foi tonica das promessas do candidato 
a Presidencia e seria 0 objetivo maior de seu Governo. 
N6s, que estivemos juntos com Tancredo Neves em sua 
caminhada, agora estamo-nos preparando para atender 
a esse seu desejo. Como f¥e-Io, porem? 

o proprio Estadista deixou-nos a receita, quando, 
logo apes ser eleito Presidente da Republica, disse em 
seu dlscu rso: 

"Nilo teremos a Patria que Deus nos destinou 
enquanto nao formos capazes de fazer de cada 
braslleiro urn cidadao, com plena consciencia dessa 
capacidade. Assim sen do, a Patria nilo e 0 passado 
mas 0 futuro que construiremos com 0 presente. 
Nao e a aposentadoria dos herois, mas tarefa a 
cumprir; e a promOitao da justilta, e a justilta se 
promove com liberdade. 

................................. , ....... . 
Convoco-vos ao grande debate nacional. Deveis, 

nos proximos meses, discutir em todos os 
auditorios, na imprensa e nas ruas, nos partidos e 
nos parlamentos, nas universidades enos sindicatos, 
os gran des problemas nacionais e os legitimos 
Illteresses do povo." 

E concluia, dizendo: 

"Nao vamos nos dispersar. Continuemos 
reunidos, como nas prac,;as pUblicas, com a mesma 
emoltao, com a mesma dignidade e com a mesma 
decisao:' 

A vigente Constituiltao Federal e fruto do 
mandonismo, da ditadura, da imposiltao militar que nos 
foi legada pelo Movimento MiJitar de 1964. Nao e mais a 
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expressao do consenso de toda a Naltao. como. 
teoflcamente, toda Constituiltao 0 e. Evidentemente 
cdsuistIca, foi ela sendo emendada ao bd-prazer dos que 
exerCIam 0 poder. Assim e que, nao obstante haver sido 
mtegralmente reforrnulada em 1969, ostenta a nossa 
Carta Politlca, hOJe, nada mais de 25 emendas ... 

Urn autor suiGo. do seculo 19, proferiu conceito que 
pode ser perfeltamente aceito nos dias atualS, ensinando 
que as ConStltUIcoe, nao se fabricam com belas teorias: 

"E preCISo que elas ten ham sempre em conta as 
necessidades atuais da vida e que nao elevem a 
categoria de lei fundamental a nao ser aqUIlo que 
esta maduro na consciencia popular. Com efeito, a 
Assembleia Constitumte deve ter em conta que sua 
tarefa nao e elaborar um bela documento, rico em 
teorias e chelO de beleza literaria, e sim fazer uma 
C onstituiltao que rellita os valores, os interesses, as 
asplra«oes, as possibihdades e as necessidades de 
todo 0 PO\O Alem disso tudo, e preciso fazer uma 
Constituic;;ao para ser apJicada e nao apenas para 
tranqtiilizar as consciencias dos que querem uma 
declaracao de bons propositos ou, pi or ainda, para 
dar uma aparencJa moralmente respeitavel a urn 
sI,tema essencialmente injusto." 

Venfica-se, pOlS, que a elaboraltao de uma nova Carta 
Magna e tarefa das mais importantes. E, por via de 
consequencia, assume releviincia especial a escolha dos 
constItumteb. 

E preciso eleger aqueles que estejam afinados com as 
a,pirac;;oes populares, com os anseios da pqpulaltao, que 
,e comprometam a fazer uma Constituic;;ao que 
corre,ponda ao verdadeiro pacto social. 

Para que a Nova Constituic;;ao, a Constituiltao' 
sonhada por Tancredo Neves, realize todo 0 ideario do 
povo brasileiro, e fundamental 0 debate das ideias com 
todos os ,egmentos da sociedade. Esse trabalho deve ser 
permanente e quem 0 realiza tern de estar aberto a todas 
as critICal> e ,ugestoes. Somente assim podera ser 
daborada uma LeI Fundamental que seja duradoura. 

o povo pergunta: 0 que e uma Constituiltaoj Como se 
e1abora uma nova Constituiltao? 

A ConstitUI,<ao, ensinam os estudiosos do Direito, e 
urn documento basico da Naltao. E 0 conjunto de 
normas e de leis que regem todas as atividades do, 
cldadao e 0 seu relaclOnamento com 0 Estado. 0 pacto 
constltuclOnal e um encontro de vontades para gerar 
uma LeI Maior, que se sobreponha a todas as outras. 
E&sa Lei Maior ira equacionar 0 binomJO "Autoridade e 
Liberdade" . 

Podemos adotar, como conveniente e opo,rtuna, a 
definic;;ao elaborada pelo Dr. Dalmo de Abreu Dallari, 
renomado Jurista patrio: 

"A Constituic;;ao e a decJarac;;ao da vontade 
politlca de urn poyo, feita de modo solene por meio 
de uma leI que e superior a todas as outras, e que, 
vbando a prqteltao e a promo,<ao da dignidade 
h umana, estabelece os dircltos e as 
responsabihdades fundamentais dos individuos, dos 
grupos socialS, do povo e do governo." 

Como se elabora uma Constituiltao? - indagam 
homens e mulheres do Brasil. 

A forma mais aceita pelos tratadlstas, para que uma 
nova Constitui~ao seja elaborada, e mediante a 
convocacao de uma Assembleia Nacional Constituinte, 
livre e soberana, como agora m~mo ocorreu em nosso 
Pais. com a Mensagem que 0 Presidente da Republica 
encammhou ao Congresso Nacional. 

o povo e 0 titular da 50beranJa. Vivendo 
comumtaflamente, 0 homem teve necessidade de 
estabelecer normas de boa convivencla. Assim, 
mlcialmente pelos costumes e, depc dS leis escritas, 
surglU urn ordenamento, urn conjunto de normas e 
valores que regiam aquelas comunidad ". 

o cresclmento dessas com unk .des gerou a 
nece,sldade de interesses diferentes C 'j cla ou tribo 
.,egUlu 0 ;eu destIno, impulsion ado I In atendimento 
desses In teres~e~ 

SurglU, entao. 0 poder, <t:Ja na -';,oa do !ider 
carismatlco, religioso ou consen,ual. 

Havia a necessldade de urn poder qu ,gulasse a vida 
socIal. 0 poder nao e fen6meno autonCJ. ,I, que se realize 
por 51 so. E, antes de tudo, um meio pclra se atender as 
necessldades sociais. 0 poder pol 'lca tern como 
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destinat{uios os homens a sociedade. 0 poder, 
institucionalizado, transfere 0 poder social do indivfduo 
(ou do grupo de Individuos) a uma pessoa moral, que 
tern origem no propno grupo. Surge assim 0 Estado, 
com fun<;:oes precfpuas, para atender as necessidades do 
povo e para disclplinar a vida em com urn. , 

o pacto constItucional passa a ocupar, entao. papel 
primordial. Como regular esse relaclOnamento entre 
autoridades e povo, entre governantes e governados? 
Que leIS devem ser editadas? Qual a conduta a'ser 
seguida? Que garantias e fon;oso estabelecer? Quais os 
direitos do cidadao e quais os do Estado? 

Esse documento substancial, a que denominamos de 
Constitui"ao, passa a exercer papel importantissimo. E, 
para que nao seja apenas urn episodlO e, sim, represente 
uma peremdade de ideals, deve ser elaborado conforme a 
vontade popular. E essa vontade popular deve escolher 
os constituintes, ou sej a, aq ueles que VaG votar e aprovar 
esta Constitui"ao. 

A ordem constituclOnal, para ser duradoura, deve 
corresponder a situa"ao real da sociedade. Por isso 
mesmo, quando ela se distancia dessa realidade, ocorre 
aquilo que urn jusfilosofo frances chamou de "a revolta 
dos fatos contra os C6dlgos". Ou seja. a Constitui"ao 
passa a nao ser obedeclda, passa a ser contestada, por 
falta de legitimidade. 

No caso brasileiro, 0 que verificamos? A atual Carta 
Magna nao se afIna com a vontade popular: falta-lhe a 
base de sustenta\!ao do povo, dos governados. E, sem 
essa base. surge 0 distanciamento entre Na\!ao e Estado. 

Por que uma ordem injusta nao traz a paz social, e 
necessario elaborar-se nova ConstitUl\!aO, legitimadit 
pela popula\!ao, que seja flel' interprete dos anseios 
populares. 

£: preclso que todos os segmentos da popula\!ao 
meditem sobre esse assunto, sobre essa maneira, e 
externem 0 seu posicionamento. A Constitui"ao nao 
pode ser eiItista, nao pode representar apenas a vontade 
de uma cIasse socIal. 

6 'que deve con~er uma Constituicao, nos dias do 
Brasil de hoje'? 0 que e real mente importante? 

A seguir, enumerarel alguns dos muitos pontos que 
podem e devem ser debatidos: 

- direitos e deveres -dos trabalhadores, tantos 
urbanos quanto rurais, 

-limites de uma reforma agraria, que respeite os 
direitos dos proprietarios que dao utilizacao social as 
suas terras e que evite a mera indusfria da Invasao de 
terra; 

- polftica agricola' que conceda precos justos aos 
produtos e financiamentos com taxas competitivas; 

- dlreitos e garantias do cidadao, face a presenca 
dominante do Estado; 

- protecao do meio ambiente e defesa ecologica; 
- efetiva participa\!ao da mulher nos problemas e no 

desenvolvimento nacionais; . 
- uma nova lei de remessa de hicros; 
-lei de controle das atividades das empresas 

multinacionais; 
- salario minimo capaz de atender- as reais 

necessidades do trabalhador e de sua famflia; -
- amparo aos men ores carentes e abandonados; 
- combate eficaz e determinado a criminaJidade; 
- com bate con stante aos crimes de colarinho branco; 
- polftica indigenista efetiva; 
- reform a tributaria, que conceda reais condicoes de 

independ€:ncia politica e financeira aos Municipios; 
- acesso de todos ao estud\> e a educacao; 
- maior taxa~lio dos lucros de ban cos e institui~oes· 

financeiras; 
- revisao do atual sistema de Impostos e taxas, de 

modo a nao onerar excessivamente a classe media e a de 
menores rendimentos; 

- qUaIS as prerrogativas que 0 Poder Legislativo deve 
~~ , 

- quais as garantias que devem cercar 0 Poder 
Judiciflrio; 

- a superacao de desniveis regionais; 
- forma rigida de controle da aplicacao dos dinheiros 

publicos; 
- oportumdade de empregos para todos; 
- melhores pIanos de saude publica; 
- reformula~ao da previdencia social; 
- reforma da legisla\!ao sobre partidos politicos; 
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- duracao do mandato do Presidente da Republica, 
Governadores e Prefeitos; 

- prestacao de servic;os publicos concedidos, como 
agua. luz, telefone e revisao das tarifas; 

- politlca ferroviaria seria, estimulando este meio de 
transporte. 

Estes e outros tantos tern as, devem ser debatidos. 
Como candldato que sou a Constituinte. desejo. desde 

logo, debater estes temas com 0 povo que me ira eleger. 
Desejo ser urn fiel interprete da vontade popular e dos 
anseios de todos os eleltores. Quero uma nova 
Constltuic;ao justa e duradoura. Que traga ao povo 
brasileiro seguranca e tranq iiilidade. 

De,ejo uma Constituicao que traduza todos os ideais 
que levaram 0 povo as pracas publicas e que marcaram, 
defimtivamente, 0 deseJo de urn novo Pacto Social. . 

Este 0 meu desejo. E, para realiza-Io, estou aqui para 
debater e para dlalogar. Espero tirar todos -os 
ensmamentos possiveis desta Tribuna do Congresso e, 
na Constituinte, defenderei os pontos que efetivamente 
trad uzirem 0 desejo de todos os cidadlios brasileiro. 

Era 0 q}le tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: -' 

A obrigatoriedade do diploma para 0 exercicio da 
profissao de jornalista data da decada de 1960 e durante 
urn quarto de seculo a experiencia feita nao mostrou 
qualquer inconv.eniente 'na exigencia de urn curso 
umversltario para 0 exercfcio de uma das atividades mais 
complexas ,no campo das comunicac;oes. 
, Para dlscutir este importante tema, van os setores da 
Universidade de Bauru se reuniram em abril ultimo, 
repelindo proposta defendida e apresentada pelo 
Secretario-ExecutIvo da Comissao Provis6ria de Estudos 
da Constituicao, Jornalista Mauro Santayna, 
encaminhada sem audiencia das entidades ligadas a 
comunica"ao,no Pais. -

Aqueles universitarios decidiram promover urn 
movimento a nivel regional e, depois, nacional, para 
onenta\!ao do debate, criada provisoriamente a 
Comissao de Defesa da Obrigatoriedade do Diploma de 
Jornalista. desenvolvendo reunioes em ambito local, 
alem de urn servico de informacoes enderecadas a todas 
as entidades !nteressadas no problema. -

Em manifesto dlvulgado, lembram os universitarios de 
Bauru que "a reguliunenta~ao da profissao, em 1969, 
nao fOl fruto de urn ato arbitrario e autoritario, como 
insiste em dizer os defensores da extincao do diploma e, 
sim. resultado das reivindica\!oes das liderancas 
sindicaIs, que colocavam, entre algums exigencias, a 
graduacao de Comunicacao Social, como habilitacao em 
jornalismo". 

Gestoes anteriores, em 1938 e em 1943, revel am que a 
ideia dos cursos de jornaJismo vinha amadurecendo ha 
muito tempo, havendo sua implantacao pelo Decreto-Iei 
n9 5.480, de 1943, "atendendo a reivindicacoes da ABI, 
dos Sindicatos dos Jornalistas e das Empresas de 
Jornalismo". 

Sucessivas renova"iies curriculares fizerani' chegar a 
urn quadro em que 0 prepar~ do jornalista se faz em 
termos proflssionais, tecnicos e culturais, uma vez que a 
profissao tern instrumentos pr6prios de trabalho, nao 
decorrendo de voca\!ao inata. 

Querer retirar 0 jornalismo do espac;o universitario e 
uma ideia obscurantista, tanto mais quanto "a universi­
dade constItui urn espac;o para a experimentacao de no­
vas normas de comunicacao, tecnicas e instrumentos al­
ternativos, que contribuem para a transforma\!ao da so­
ciedade". 

Assim. "os vefculos de comunica\!ao, ao inves de pro­
porem 0 fim da obrigatoriedade do diploma, deveriam 
colaborar com a melhoria da qualidade do ensino nas es­
colas. a exemplo do que ja vern fazendo varias empresas 
jornaifsticas" . 

Nao cabe no texto constitucional a extincao de urn 
curso universitario que presta relevantes servi\!os a cultu­
ra nacional. 

Era 0 que tfnhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Assunto da maior importancia e 0 que focalizamos, da 
Tribuna do Congresso Nacional: Fop.oaudiologia. 

Temos a grande satisfaQao em trazer ao Congresso 
Nacional 0 trabalho que, por modestia, certamente, os 
seus autores Cesar Leandro Dias Gllimaraes e Lecta Go­
mes Lima. fonoaudiologos de renome, denominaram de 
"Pequeno Estudo sobre Fopoaudiologia". 

Certamente os Srs. Senadores e Deputados saberao 
avaliar a profundidade deste trabalho e os seus reflexos 
de-relevantes beneficios para aqueles que sofrem dos dis­
turbios da comunicacao oral ou escrita e onde a medici­
na e de reabilitacao e nao medicamentosa. 

Eis a integra desse valioso trabalho: 

FQNOAUDIOLOGIA 

Conceito: 
- e a ciencia que estuda os disturbios da comunicaclio 

oral e/ou escrita. 
- e uma especialidade da Medicina de Reabilitacao, e 

nao medicamentosa. 
Patologias: 

1. Dislalia 
1.1 Dislalia Organica 
1.2 Dislalia Funcional 
1.3. Dislalia Psicol6gica 

2, Dislexia 
1.1 Disle~ia-Dislalica 

3. Disortografia 
4. Disfemia 
5. Disfonia ' 

1.1 Disfonia Organica 
1.2 Disfonia Funcional 

6. Deficientes auditivos 
7. Disartria 
8. Afasia 
9. Laringectomia 
10. Psicomotricidade 
11. Disglossia 
12. Apraxia 

AREAS LlGADAS A FQNOAUDIOLOGIA 

1. Neurologia 
2. Psiquiatria 

3. Otorrinolaringologia 
4. Psicologia 

5. Of tal mologi a 
6. Ort6ptica 

7. Odontologia 
8. Fi~iologia 

9. Anatomia Geral 
10. Musicoterapia 

11. Quadro MioI6gico 
12. DDPF (Diferenciac;ao das Patologias Fonoaudio16-

gicas) 

ORGAOS FQNO-ARTICULATORIOS 

-Iabios 
- bochechas 
- dentes 
-lingua 
- palato duro e mole 

ORGAOS FONO-RESPIRATORIOS 

-pulmoes 
-bronquios 
-Iaringe 
-traqueia 
- alveolos pulmonares 
-diafragma 

MECANISMO FQNORESPIRATORIO 

- 0 ar proveniente dos pulmoes, chega as cordas vo­
cais, produzindo 0 som fundamental (voz), fazendo com 
que 0 mesmo, chege aos Orgaos Ressoadores, e conse­
qi.lentemente, aos Orgaos Articulat6rios, produzindo a 
fala. 
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Para que 0 individuo tenha 0 seu Padrao de Comuni­
cac;;ao Perfeito, e necessario, que 0 seu Sistema Nervoso 
Central (SNC), esteja integro. 

RELAXACAO 

- Para que 0 individuo tenha ou mantenha a sua co­
municar,;ao em urn born nlvel, e indispensavel, que ele es­
teja em urn born Padrao de Relaxar,;ao, ou seja, os seus 
Orgaos Fopoarticulatorios, toda a sua musculatura, te­
rao que estar relaxados, num estado de Normotonia, 
para que 0 comando de sua fala, pensamento, e inteligi­
bilidade, sejam express as ao ouvinte, num born nivel de 
entendimento. 

o mesmo, acontecera num Paciente tenso emocional­
mente. Pois este tera toda a sua musculatura enrijecida, 
nao correspondendo ao tratamento de sua Patologia. 

DISLALIA 

- E a troca, substituic;;ao ou omissao de fonemas na 
fala. 

A Dislalia, podeni ser Audiogena, quando a crianc;;a 
ou adulto, tern urn Deficit Auditivo, fazendo com que 0 

mesmo, nao our,;a bem, levando a mensagem ouvida, ao 
seu Cortex Cerebral errada, produzindo os significados 
errados. 

A Dislalia Organica, e aquela, em que 0 individuo, 
tern problemas organicos congenitos ou adquiridos, fa­
zendo com que 0 mesmo, troque, ou fac;;a omisslio ou 
substituir,;ao. 

A Dislalia Funcional, 0 Paciente Dislalico, e acometi­
do dos mesmos erros, porem seus Orglios FopoArticula­
torios, estao integros. 

A Dislalia Psicologica, e aquela em que crianc;;a, de 2 
anos que jft tenha adquirido a sua inteligibilidade, nota 
que a mae, espera 0 seu irmao, que vai nascer. Entao, 
esta crianr,;a, por ciume e inseguranc;;a, com a vinda de 
seu irmao, comer,;a a ficar dengosa, querendo c~amar a 
atenc;;ao dos pais para si, falando errado, ou falando com 
muito sacrificio, ou, ate mesmo deixando de falar. 

DISLEXIA 

- E a troca de letras na leitura, fazendo com que 0 

Paciente, leve mensagem errada a sua Area Cerebral. 
A Etiologia da Dislexia, e a Disfunc;;lio Cerebral Mini­

ma (DCM), ou seja, nao ha resposta neuronal. Ou seja, 
urn neuronio, nao da a mensagem para 0 outro. Esta, e a 
verdadeira etiologia da Dislexia. 

Caso este Paciente, nao far,;a 0 tratamento adequado, 
podera adquirir, uma Dislexia-Dislalica. Ou seja, trocara 
na fala tambem. 

Urn individuo, que tenha Problema Of talmo logic os, 
tera os mesmos sintomas, levando-nos a crer, que seja 
Dislexico. Pois nlio e. 0 mesmo, e encaminhado ao Ofta­
mologista, e colocada a Protese, e passara 0 seu proble­
ma. Neste caso, este Paciente nlio sera Dislexico. 

DISORTOGRAFI{\ 

- Troca, ou substituic;;lio, ou omissao na escrita, ten­
do a Etiologia de Imaturidade Neurologica. 

DISFE;MIA 

- E 0 que se chama popularmente, de Gagueira. 
Este tipo de Paciente, e muito tenso, fazendo com que 

o seu comando respirat6rio, articulat6rio, nlio corres­
ponda a comando de seu SNC. 

o Paciente bloqueia-se emocionalmente. Por iSBo, e 
muito importante, 0 individuo, estar relaxado. Pois, 0 
Disfemico, por mals que se apresente tranqiiilo, notar­
se-a que e urn individuo tenso. 

DISFQNIA 

- Alterar,;ao na produr,;lio vocal causada por uma Pa­
tologia Laringeia ou nlio. As Etiologias, sao N6dulos, 
Papilomas, Edema de Corda Vocal, Hipertonia de Cor­
das Vocais, Laringite, etc. Este Paciente sera rouco, e a 
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sua Respirar,;ao, sera totalmente forc;;ada, e, geralmente, e 
toriixica, tendo seus ombros, em rna postura, e ~eu cor­
po, tambem. 

DISFONIA FllNCIONAL 

- E aquela em que 0 Indivfduo apresenta 0 quadro 
disfOnico, porem nao e 

portador de nenhum problema orgiinico. 0 seu Laringe, 
Faringe, Cord as 

Vocais, estao intactos. -E puramente funcional, ou seja, 
Psicogenico 

(Psicol6gico ). 

DEFIPENTES AUDITIVOS 

- Slio pessoas portadoras de urn deficit a:uditivo. 
Vma crianr,;a, com surdez congenita, nlio falara, apesar 
de poder ter seus Orga05 Fopo-Articulatori05 Integros. 
Esta, fara a Audiometria, e colocara a Protese Auditiva. 
o mesmo acontecera com a crianc;;a surda congenita, 

DISARTRIA 

- E uma patologia, causada por urn Acidente Vascu­
lar Encefalico (AVE), fazendo com que 0 paciente, ad­
quira uma paralisia facial. 

Esta paralisia, podera abranger os orgaos fono­
articulatorios. fazendo com que os mesmos tenham sua 
fala prejudicada. 

Graus de Disartria 
I. 0 paciente fala enrolado, mas 5e entende normal­

mente. 
2. 0 Pr. fala, mas nao se entende quase nada. 
3. Nao se entende nada. (Anartria) 

AFl\SIA 

- E a perda total ou parcial, do individuo se expressar 
normalmente, atraves de simbolos, objetos etc. 

Etiologia: 
AVE, Trombose das Arterias etc. 
A afasia abrange mais a parte geriatrica, sendo vista 

tambem, em criancas, 0 que chamamos de afasia infantil. 
Mas, enos idosos que ela aparece com mais freqiiencia. 

LARINGECTOMIA 

- Perda da voz, causada pela retirada do laringe, de-
vido a urn tumor maligno. 

E encontrado mais em homens do que em·mulheres. 
Fajxa de idade, a partir de 30 anos. 
Este tipo de paciente, tera 0 seu tratamento fonoau­

diol6gico, adquirindo a sua nova voz, atraves do esOfa­
go, 0 que chamamos de voz esofagiana. A sua nova voz 
sera produzida pela musculatura, que vibra como se fos­
se cordas vocais. E 0 musculo cricofaringeo. 

Este paciente, fani a traqueostmomia, por onde tera a 
sua respirar,;ao vital. 

Se alimentara normalmente, atraves de seu esOfago, 
estomago. Ele aprendera a encher 0 seu diafragma, ex­
pulsando 0 ar, como se regurgitasse, para que 0 mesmo 
seja expulso pelo esOfago, vibrando 0 cricofaringeo, dan­
do do seu novo som fundamental (voz). 

PSICOMOTRICIDADE 

Para que se tenha uma boa comunicar,;ao, e necessario 
que 0 individuo tenha 0 seu desenvolvimento motor nor­
mal, tanto no que tange tam bern a sua escrita. 

Para 0 falar, se expressar, an dar, correr, posturar-se 
corretamente, 0 padrao psicomotor tera que ser perfeito. 

DISGLOSSIA 

Sao mas formac;;oes congenitas, fazendo com que 0 in­
dividuo tenha urn padrlio de fala ruim. 

Este individuo podera adquirir uma dislalia organica. 
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Por exemplo, e 0 caso do fissurado. Este, sera opera­
do, e, apos a cirurgia, ira para 0 tratamento fonoaudio­
logico, para que seu padrao de comunicar,;ao, seja perfei­
to 

Este tipo de paciente, nlio tern 0 controle fono­
respirat6rio, 0 controle dos labios, para as consoantes 
exploslvas, fricativas, pois 0 ar, e escapado pelas fossas 
nasais, fazendo com que 0 mesmo se canse, por se es­
forr,;ar mUlto. 0 fissurado, geralmente, tern problemas 
cardiacos. 

APRAXIA 

Paclente e acometido de uma falha em seu comando 
cerebral, ou seja, ele sabe qual a palavra a ser falada. 
Mas, a falta de comando cerebral, nao permite que ele 
colo que a sua ponta de Hngua, no palato, para pronun­
ciar ° I, como tambem 0 p nos labios etc. 

Todas a patologias fonoaudiol6gicas, se interligam, 
pois urn paclente, podera por falta de tratamento, duran­
te 0 tempo ocorrido, por nao ligar, fazer com que a sua 
patologJa, se ligue a outras. 

Poderemos encontrar urn afftsico, e concomitantemen­
te, dlsartnco. 

Poderemos encontrar em dislexico-dislaIico etc. 

o micio de tratamento, normalmente, e a partir de 5 
anos de idade. Jft os pais, sendo esc1arecidos sobre 0 as­
sun to, fara com que seus filhos tenham desde bebe, 0 co­
nhecimento de seu corpo, das partes de seu corpo, 0 

meio amblente que 0 cercam. Entao esta crianr,;a, tera 
sua Area Sensorial e Motora, muito bern explorada, sen­
do uma cnanc;;a, inteligente, com muita percepc;;lio do 
mundo. 

A inteligibilidade na crianr,;a, comer,;a a ser bern explo­
rada, quando esta, comeca a receber estimulos desde be­
be, sobre si, e pdo mundo que a cerca. Sera uma crianr,;a, 
bern desenvolvida intelectualmente, e segura de seu meio 
ambiente, e da VIda em si. 

Cesar Leandro Dias Guimariies e Leda Gomes Lima. 
Sr. Presidente e Srs. Congressistas, leyamos os nossos 

apIa us os e cumprimentos a esses dois fonoaudi6logos, 
Cesar Leandro Dias Guimarlies e Leda Gomes Lima, 
por seu excelente trabalho visando ao desenvolvimento, 
em nosso Pais, dessa ciencia tao importante e que precisa 
con tar com maior apoio do Governo, que, a bern da ver­
dade, ate hoje, e quase nenhum. 

A Fonoaudiologia representa a redenc;;lio para incon­
tavel numero de pessoas que sofrem da doenc;;a denomi­
nada "Patologia Fonoaudiologica". 

Apoiar, e dever do Governo. (Muito bern ) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta esgota­
do 0 periodo de breves comunicar,;15es. (Pausa.) 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a votar,;ao dos Projetos de 
Decreto Legislatlvo n9s 5 e 6, de 1986-CN (6" sessao); 10 
e II, de 1986-CN (4' sesslio) e 12 e 13, de 1986-CN (3' 
sessao). 

Nao havendo numero para deliberar,;ao, a Presidencia 
delxa de submeter a votos as materias constantes da Or­
dem do Dla. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia 
convoca sesslio conjunta a realizar-se amanhli, as deze­
nove horas, neste plemirio, destinada a apreciar;:ao das 
Mensagens Presidenciais nQs 26 e 27, de 1986-CN, refe­
rentes, respectlvamente, ao~ Decretos-Ieis n9s 2.178 e 
2179, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
da a se,sao. 

I Levanta-se a sessiio as 20 horas e 5 minutos.} 
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